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Ⅰ 本調査の概要

１ 本調査の目的

本調査は、潜在保育士の保育現場への就業促進及び保育所等で就業中の保育士に対する就

業継続に向けて、その課題の洗い出しや対応策の検討を目的に実施しました。

本調査の背景として、県内では積極的に保育所整備に取り組んでいますが、待機児童の解

消にはいたっていません。今後も更なる保育サービスの充実が求められる中、保育サービス

を担う保育士の確保は困難で、本県においても保育士不足が深刻化しています。

そこで、保育士確保のために、県内に約５万人いるとされている、保育士資格を持ちなが

ら保育所等で就業されていない、いわゆる潜在保育士の方々に職場復帰してもらうための方

策が喫緊の課題となっています。さらに、保育士の平均就業継続年数は 7.6 年と短いため、

現在就業中の保育士が継続して保育現場で活躍してもらうための方策も併せて必要となっ

ています。

こうしたことから、県では平成 25年度と平成 26年度の２カ年にわたり、本県に保育士登

録をされている方を対象に、現在の家族環境や就業状況、復帰の意向や復帰の際の条件、保

育士として就業中の方には、仕事に関する満足度等について質問し、保育士の実態及び意向

を把握するための調査を実施しました。

平成 27 年度から施行される子ども・子育て支援新制度により、短時間就労の保護者の家

庭も保育の対象となるなど、保育ニーズはますます増大することが予想されます。

そのため、県では、本調査結果を十分に活用し、保育士の確保・育成に重点的に取り組み、

引き続き、保育の質の向上を図ってまいります。
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２ 本調査の設計

（１） 調査対象

   ○ 平成 25年度

     県内登録保育士 71,294 人（H25 年 3月末日時点）のうち

昭和 42年～53 年生まれ（35歳～46 歳）の者 20,474 名

   ○ 平成 26 年度

     県内登録保育士 76,323 人(H26 年 9月末日時点)のうち次の a、bを

除いた者

    （a平成 25 年度に実施した者 b 昭和 19 年以前生まれ（70歳以上））55,338 名

   合計 75,812 名

（２） 調査期間

  ○ 平成 25年度 平成 25年 12 月〜平成 26年１月

   ○ 平成 26年度 平成 26年 10 月〜平成 27年２月

（３） 調査方法

   郵送配布・郵送回収

３ 回収結果

年度 送付数 回収数 返戻数 回答率

平成 25年度 20,474 5,296 5,183 34.63%

平成 26 年度 55,338 13,477 7,258 28.03%
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４ 調査項目

（１） 全員を対象とした質問

調査項目 質問項目

①回答者の属性

・ 性別

・ 年齢

・ 子どもの有無

・ 在住市町村名

②保育士資格を取得した

方法

・ 保育士資格の取得方法

・ 保育士資格を取得した理由

・ 幼稚園教諭免許の有無

③これまでの就業経験

・ 保育士としての就業経験の有無

・ 保育士としての就業経験の年数

・ 幼稚園教諭としての就業経験の有無・年数

・ 保育士・幼稚園教諭以外の就業経験の有無・年数

④現在の就業状況 （選択肢回答）

⑤保有・子育て支援関係の

情報提供について

・ 情報提供や案内を受け取る範囲

・ 送付番号

・ 電子メールアドレス

（２） 保育士として就業中の方を対象とした質問

調査項目 質問項目

①現在の就業先施設

・ 施設種別

・ 設置運営主体

・ 施設の所在地

・ 雇用形態

②現在の職場の満足度

・ 勤務日数

・ 勤務時間

・ 給与・賞与等

・ 通勤時間

・ 職場の人間関係

・ 保護者や地域のとの関連性

・ その他労働条件

・ 園（など）の理念や運営方針

・ 上司（園長等）からの自分への評価

・ 保育士としての仕事全体の「やりがい」度

③保育の仕事のやりがいや

魅力
（選択肢回答）

④保育士退職経験
・ 中途退職経験の有無・回数

・ 中途退職理由

⑤現在の職場の要改善点 （選択肢回答）

⑥保育士として働き続ける

ための知識技術
（選択肢回答）

⑦研修参加状況
・ 最近 1年間の研修への参加状況

・ 研修に対する希望
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（３） 現在、保育士として就業していない方を対象とした質問

調査項目 質問項目

①保育士として就業して

いない期間
・ 約（ ）年

②保育士の仕事を辞めた

理由
（選択肢回答）

③今後保育士の仕事をする

うえで不安な点

・ 最近の保育の知識や技術などの不足

・ 家事との両立

・ 育児との両立

・ 介護との両立

・ 夫など周囲の理解

・ 体力の低下

・ 保育の職場での人間関係

・ 園児の保護者の対応

・ その他（具体的に：  ）

④神奈川県内で保育士の

仕事をする場合の気持ち
（選択肢回答）

⑤保育士資格を活かして

働く際に重視する点
（選択肢回答）

⑥保育士として仕事をする

場合の条件

・ 勤務形態

・ 年収

・ 勤務日

・ 勤務時間

・ 通勤時間

・ 通勤可能範囲

・ 重視する条件
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Ⅱ 調査結果

（１）性別

回答者の性別は、「女性」が 97.1％で大多数を占めており、「男性」は 2.5％であった。

（図 1-1）

【図 1-1 回答者の性別】

女性

18,228

97.1%

男性

467

2.5%

無回答

78

0.4%

n=18,773

（２）年齢

回答者の年齢は、30歳代の回答者が最も多く 26.9％であった。

（図 1-2）

【図 1-2 回答者の年齢】

20歳代

3,595

19.1%

30歳代

5,049

26.9%
40歳代

4,426

23.6%

50歳代

4,080

21.7%

60歳代

1,576

8.4%

無回答

47

0.3%

n=18,773

１．回答者の属性について

全員回答
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（３）子どもの有無別等

回答者のうち、子どもがいる方は 66.2％であり、子どもがいない方は 33.1％となっている。（図 1-3）

子どもがいる方のうち、子どもの人数は 2 人が 53.3％であり、半数を占めている。また、一人あたりの

子どもの数の平均は 1.99 人である。（図 1-4）

末子年齢は、「就学前年齢」が 22.6％、「小学校年齢」が 12.1％、「中・高年齢」が 11.5％となった。

末子年齢の平均は 10.1 歳である。（図 1-5）

【図 1-3 子どもの有無】

有
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66.2%

無

6,212

33.1%

無回答

142

0.8%

n=18,773

【図 1-4 子どもの人数】           【図 1-5 末子の年齢】
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4人

222

1.8%

5人以上
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無回答
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1.2%

n=12,419

就学前年齢

（0～6歳）
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小学校年齢

（7～12歳）

1,500

12.1%

中・高年齢

（13～18歳）

1,422
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それ以上

（19歳以上）

2,638

21.2%

無回答

4,049

32.6%

n=12,419
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（４）在住市町村

回答者のうち、神奈川県内の在住者が 92.0％とほとんどを占めている。（図 1-6）

神奈川県内の在住市町村は「横浜市」が 38.5％と最も多く、次いで、「川崎市」が 12.4％であった。

（図 1-7）

【図 1-6 在住市町村】
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無回答
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n=18,773

【図 1-7 県内在住市町村】
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16.7%
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729

4.2%
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221

1.3%

n=17,267
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（１）保育士資格取得方法

「保育士養成校を卒業」が 83.7％と大半を占め、「保育士試験に合格」は 15.7％であった。（図 2-1）

【図 2-1 資格取得方法】
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（２）保育士資格取得理由

「子どもと接することが好きだから」が 79.7％、次いで「保育の仕事に興味があったから」が 71.7％

であった。（図 2-2）

【図 2-2 資格取得理由】
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２．保育士資格を取得した方法について
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（３）幼稚園教論免許保有状況

幼稚園教諭免許保有者が 78.9％、幼稚園免許を保有していない方は 19.2％であった。（図 2-3）

【図 2-3 幼稚園教諭免許保有状況】

専修幼稚園教諭

免許を保有

139

0.7%

第一種幼稚園

教諭免許を保有
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第二種幼稚園

教諭免許を保有
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67.9%

幼稚園教諭免許

は保有して

いない

3,599

19.2%

無回答

365

1.9%

n=18,773
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（１）保育士として就業経験の有無

保育士として就業経験がある方は 76.9％、未経験者は 21.9％であった。（図 3-1）

【図 3-1 保育士としての就業経験の有無】

就業経験有

14,444

76.9%

就業経験無

4,115

21.9%

無回答

214

1.1%

n=18,773

（２）保育士としての通算就業年数

「25 年以上」が最も多く、次いで「2年」となったが、「1 年」～「5 年」はほぼ同率であった。

保育士としての平均通算就業年数は、10.6 年となっている。（図 3-2）

【図 3-2 保育士としての通算就業年数】
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３．これまでの就業経験について



- 12 -

（３）同一施設での最長就業年数

「3 年」が最も多く、次いで「5 年」となり、同一施設での平均就業年数は 7.2 年である。（図 3-3）

【図 3-3 同一施設での最長就業年数】
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（４）幼稚園での通算就業年数（保育士として働いたことのない方）

「未経験者」が 43.7％で最も多く、次いで「10 年～15 年」が 7.6％となった。

幼稚園での就業経験者の通算就業年数の平均は、4.1 年である。

（図 3-4）

【図 3-4 幼稚園での通算就業年数（保育士として働いたことがない方）】
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（５）保育士、幼稚園教論以外の通算就業年数（保育士として働いたことのない方）

「未経験者」が 35.6％と最も多く、次いで「10 年～15 年」が 9.8％となった。

保育士、幼稚園教諭以外での就業経験者の通算就業年数の平均は、5.6年となった。（図 3-5）

【図 3-5 保育士、幼稚園教論以外の通算就業年数（保育士として働いたことがない方）】
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「現在、保育士として働いている」が 47.8％と約半数を占めている。（図 4-1）

【図 4-1 現在の就業状況】
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が、過去には保育士

として働いた経験が

ある

2,957

15.8%

現在、働いていない

が、過去保育士以外

の職種で働いた経験

がある

1,390

7.4%

現在、働いておらず、

過去にも職種問わず

働いた経験はない

116

0.6% 無回答

269

1.4%

n=18,773

４．現在の就業状況について
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（１）情報提供を受け取る範囲

「県及び市町村からの情報提供や案内はすべて可」と回答した人が、52.0％と半数を占めた。

（図 5-1）

【図 5-1 情報提供の範囲】

県及び市町村か

らの情報提供や

案内は全て可

9,759

52.0%

県からの情報提

供や案内は全て

可

656

3.5%

県から今回提供

されたような資格

制度に関する情

報のみ可

2,208

11.8%

情報提供や案内

の送付は全て不

可

3,023

16.1%

無回答

3,127

16.7%

n=18,773

（２）市町村への個人情報提供の同意

「県及び市町村からの情報提供や案内はすべて可」と回答した人のうち、市町村内への個人情報提供を

同意と回答した方が 93.6％と大多数を占めた。（図 5-2）

【図 5-2 市町村への個人情報提供の同意状況】

同意

9,133

93.6%

不同意

195

2.0%

無回答

431

4.4%

n=9,759

５．保育・子育て支援関係の情報提供の希望状況について
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現在保育士（現在、保育士として就業中の方）回答

（１）施設種別

「認可保育所」での勤務が 68.5％と他施設種別と比べ突出している。（図 1-1）

【図 1-1 施設種別】

68.5%

6146
2.6%

236
6.1%

544
7.7%

694
1.2%

111
1.7%

150
3.0%

267
1.0%

90
6.8%

614
1.5%

136

1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000

認可保育所

認定こども園

事業所内保育施設・院内保育施設

自治体から認定・補助を受けている認可外保育施設

家庭的保育

自治体からの補助等を受けていない認可外保育施設

乳児院・児童養護施設など保育所以外の児童福祉施設

放課後児童クラブ

その他

無回答

n=8,973

（人）

0% 11% 22% 33% 45% 56% 67% 78%（％）

（２）勤務先の設置・運営主体について

「民設民営（社会福祉法人）」が 36.5％で最も多く、次いで、「公設公営（市町村が設置・運営）」が 25.8％、

「民設民営（株式会社）」が 15.2％の順となっている。（図 1-2）

【図 1-2 施設運営主体】

25.8%

2318

4.4%

392

36.5%

3274

3.9%

351

15.2%

1361

4.8%

435

4.6%

417

4.7%

425

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500

公設公営（市町村が設置・運営）

公設民営（市町村が設置、民間が運営）

民設民営（社会福祉法人）

民設民営（NPO法人）

民設民営（株式会社）

民設民営（その他の法人）

民設民営（個人・任意団体）

無回答

n=8,973

（人）

0% 6% 11% 17% 22% 28% 33% 39%（％）

現在保育士（現在、保育士として就業中の方）回答

１．現在の就業先について
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（３）勤務先の所在地について

勤務先は「神奈川県内」が 86.2％を占め（図 1-3）、その中でも「横浜市」が 40.9％と 4割を占めてい

る。（図 1-4）

県外では、76.4％が「東京都」であった。（図 1-5）

【図 1-3 施設所在地】

神奈川県内

7,737

86.2%

神奈川県外

1,040

11.6%

無回答

196

2.2%

n=8,973

【図 1-4 県内施設所在地】

横浜市

3,162

40.9%

川崎市

979

12.7%

相模原市

584

7.5%

横須賀市

277

3.6%

三浦地域

230

3.0%

県央地域

723

9.3%

湘南地域

1,019

13.2%

県西地域

280

3.6%

無回答

483

6.2%

n=7,737

【図 1-5 神奈川県外施設所在地】

北海道

4

0.4% 東北

14

1.3%

関東

83

8.0%

東京都

795

76.4%

中部

79

7.6%

近畿

19

1.8%

中国

5

0.5%

九州

7

0.7%

沖縄

3

0.3%

海外

2

0.2%

無回答

29

2.8%

n=1,040
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（４）現在の雇用形態について

「正規職員」の割合が 50.3％と半数を占めた。

次いで、「有期契約職員（非常勤職員）（週 30 時間未満の勤務）」が 29.2％、「有期契約職員（非常勤職

員）（フルタイムまたは週 30時間以上の勤務）」が 13.7％の順となっている。（図 1-6）

【図 1-6 雇用形態】

正規職員

4,514

50.3%

有期契約職員

（非常勤職員）

（フルタイム

または

週30時間以上の

勤務）

1,225

13.7%

有期契約職員

（非常勤職員）

（週30時間未満

の勤務）

2,616

29.2%

派遣社員

315

3.5%

個人事業主

78

0.9% 無回答

225

2.5%

n=8,973
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（１）勤務日数別の満足度

勤務日数については、「週 3 日」の満足度割合が最も高く、次いで「週 4 日」となっている。（図 2-1）

【図 2-1 勤務日数別の満足度】

満足 やや満足
どちらとも
いえない

やや不満 不満 無回答

（％）

（n=） 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7

全体 (8,973) 46.6 24.5 16.2 7.0 2.1 3.5

週１日 (139) 46.0 18.7 21.6 7.2 4.3 2.2

週２日 (432) 46.1 27.3 13.0 10.0 1.9 1.9

週３日 (1,015) 55.8 24.5 11.2 5.1 1.1 2.3

週４日 (878) 53.2 28.8 12.0 4.0 0.5 1.6

週５日 (5,673) 48.3 24.4 17.1 6.1 1.7 2.4

週６日 (532) 16.7 22.4 24.1 23.7 11.1 2.1

週７日 (7) 28.6 28.6 28.6 14.3 0.0 0.0

無回答 (297) 18.5 15.5 15.5 6.4 3.0 41.1

46.6%

46.0%

46.1%

55.8%

53.2%

48.3%

16.7%

28.6%

18.5%

24.5%

18.7%

27.3%

24.5%

28.8%

24.4%

22.4%

28.6%

15.5%

16.2%

21.6%

13.0%

11.2%

12.0%

17.1%

24.1%

28.6%

15.5%

7.0%

7.2%

10.0%

5.1%

4.0%

6.1%

23.7%

14.3%

6.4%

2.1%

4.3%

1.9%

1.1%

0.5%

1.7%

11.1%

0.0%

3.0%

3.5%

2.2%

1.9%

2.3%

1.6%

2.4%

2.1%

0.0%

41.1%

4,183

64

199

566

467

2,741

89

2

55

2,198

26

118

249

253

1,385

119

2

46

1,453

30

56

114

105

972

128

2

46

631

10

43

52

35

345

126

1

19

191

6

8

11

4

94

59

0

9

317

3

8

23

14

136

11

0

122

（２）勤務時間別の満足度

勤務時間については「6～8 時間未満」の満足度の割合が最も高く、次いで「4～6 時間未満」が僅差で

続いている。（図 2-2）

【図 2-2 勤務時間別の満足度】

満足 やや満足
どちらとも

いえない
やや不満 不満 無回答

（％）

（n=） 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7

全体 (8,973) 33.0 24.9 23.0 9.9 3.7 5.5

４時間未満 (458) 33.6 25.5 21.8 9.4 4.1 5.5

４～６時間未満 (1,007) 46.8 26.8 13.7 8.7 1.3 2.7

６～８時間未満 (858) 48.3 29.6 11.5 5.7 1.5 3.4

８時間以上 (5,945) 30.1 24.9 25.9 10.8 4.5 3.8

無回答 (705) 17.9 16.3 26.2 9.6 2.8 27.1

33.0%

33.6%

46.8%

48.3%

30.1%

17.9%

24.9%

25.5%

26.8%

29.6%

24.9%

16.3%

23.0%

21.8%

13.7%

11.5%

25.9%

26.2%

9.9%

9.4%

8.7%

5.7%

10.8%

9.6%

3.7%

4.1%

1.3%

1.5%

4.5%

2.8%

5.5%

5.5%

2.7%

3.4%

3.8%

27.1%

2,957

154

471

414

1,792

126

2,234

117

270

254

1,478

115

2,061

100

138

99

1,539

185

891

43

88

49

643

68

332

19

13

13

267

20

498

25

27

29

226

191

２．現在の職場の実態と満足度について
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（３）年収別の満足度

年収「800 万円以上」の満足度の割合が最も高く、次いで「700-800 万円」となった。

一方、年収「200-300 万円」における不満の割合が最も高くなっている。（図 2-3）

【図 2-3 年収別満足度】

満足 やや満足
どちらとも

いえない
やや不満 不満 無回答

（％）

（n=） 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7

全体 (8,973) 13.2 15.8 18.8 19.9 21.3 10.9

100万円未満 (1,486) 19.2 21.8 22.5 18.8 10.8 6.8

100-200万円 (1,627) 18.8 19.1 20.8 18.8 17.9 4.6

200-300万円 (1,890) 5.2 8.5 15.5 27.4 39.8 3.7

300-400万円 (1,151) 6.9 12.5 16.9 24.1 35.8 3.8

400-500万円 (409) 12.5 20.0 19.1 24.2 20.3 3.9

500-600万円 (237) 25.7 22.8 21.9 16.9 7.6 5.1

600-700万円 (177) 29.9 22.6 25.4 12.4 4.0 5.6

700-800万円 (148) 31.8 31.8 14.9 13.5 3.4 4.7

800万円以上 (51) 43.1 25.5 21.6 5.9 3.9 0.0

無回答 (1,797) 10.0 13.6 17.9 12.5 10.1 35.9

13.2%

19.2%

18.8%

5.2%

6.9%

12.5%

25.7%

29.9%

31.8%

43.1%

10.0%

15.8%

21.8%

19.1%

8.5%

12.5%

20.0%

22.8%

22.6%

31.8%

25.5%

13.6%

18.8%

22.5%

20.8%

15.5%

16.9%

19.1%

21.9%

25.4%

14.9%

21.6%

17.9%

19.9%

18.8%

18.8%

27.4%

24.1%

24.2%

16.9%

12.4%

13.5%

5.9%

12.5%

21.3%

10.8%

17.9%

39.8%

35.8%

20.3%

7.6%

4.0%

3.4%

3.9%

10.1%

10.9%

6.8%

4.6%

3.7%

3.8%

3.9%

5.1%

5.6%

4.7%

0.0%

35.9%

1,183

286

306

98

79

51

61

53

47

22

180

1,421

324

311

161

144

82

54

40

47

13

245

1,690

334

338

293

195

78

52

45

22

11

322

1,788

280

306

517

277

99

40

22

20

3

224

1,912

161

291

752

412

83

18

7

5

2

181

979

101

75

69

44

16

12

10

7

0

645

（４）通勤時間別の満足度

「30 分以内」の満足度の割合が突出して高い。（図 2-4）

【図 2-4 通勤時間別満足度】

満足 やや満足
どちらとも

いえない
やや不満 不満 無回答

（％）

（n=） 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7

全体 (8,973) 46.3 20.6 15.2 7.8 2.5 7.7

30分以内 (4,308) 70.1 17.5 5.2 1.1 0.3 5.8

30-1時間 (3,056) 32.7 29.0 21.4 8.8 1.9 6.3

1時間以上 (1,332) 7.0 13.2 34.4 28.1 10.8 6.5

無回答 (277) 16.2 12.6 8.3 3.2 2.5 57.0

46.3%

70.1%

32.7%

7.0%

16.2%

20.6%

17.5%

29.0%

13.2%

12.6%

15.2%

5.2%

21.4%

34.4%

8.3%

7.8%

1.1%

8.8%

28.1%

3.2%

2.5%

0.3%

1.9%

10.8%

2.5%

7.7%

5.8%

6.3%

6.5%

57.0%

4,156

3,020

998

93

45

1,851

753

887

176

35

1,361

226

654

458

23

697

46

268

374

9

220

11

58

144

7

688

252

191

87

158
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（５）その他条件の満足度

「保育士としての仕事全体の「やりがい」度」と「職場の人間関係」の満足度の割合が高い。（図 2-5）

【図 2-5 その他条件の満足度】

満足 やや満足
どちらとも

いえない
やや不満 不満 無回答

（％）

（n=） 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7

職場の人間関係 (8,973) 28.9 37.4 19.4 8.7 3.8 1.8

保護者や地域との関係性 (8,973) 20.5 37.7 33.8 4.7 1.0 2.3

その他労働条件 (8,973) 11.5 14.6 19.3 14.5 16.4 23.8

園(など)の理念や運営方針 (8,973) 21.9 31.4 31.2 8.9 3.8 2.8

上司(園長等)から自分への評価 (8,973) 20.9 29.4 38.1 5.0 2.9 3.7

保育士としての仕事全体の「やりがい」度 (8,973) 32.0 40.9 18.6 5.0 1.7 1.9

28.9%

20.5%

11.5%

21.9%

20.9%

32.0%

37.4%

37.7%

14.6%

31.4%

29.4%

40.9%

19.4%

33.8%

19.3%

31.2%

38.1%

18.6%

8.7%

4.7%

14.5%

8.9%

5.0%

5.0%

3.8%

1.0%

16.4%

3.8%

2.9%

1.7%

1.8%

2.3%

23.8%

2.8%

3.7%

1.9%

2,593

1,839

1,032

1,965

1,875

2,871

3,356

3,383

1,310

2,818

2,638

3,670

1,741

3,033

1,732

2,800

3,419

1,669

781

422

1,301

799

449

449

341

90

1,472

341

260

153

162

206

2,136

251

332

170
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「子どもとのふれあいの楽しさ」が 74.6％と最も多く、次いで「子供の成長を支えているという実感」

が 64.0％となっている。（図 3）

【図 3 仕事のやりがいや魅力について】

子

ど

も

の
成

長

を

支

え

て

い

る

と

い

う

実

感

子

ど

も

と
の

ふ

れ

あ

い

の

楽

し

さ

障

害

の

あ
る

子

ど

も

の

育
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を

導

く

こ

と
が

で

き

る

福

祉

を

必
要

と

し

て

い

る

子

ど

も

や
親

を

支

援

で

き

る

保

護

者

か
ら

の

感

謝

そ

の

他

無

回

答

64.0%

5739

74.6%

6690

13.5%

1207

19.0%

1703

19.4%

1744

4.7%

425
1.8%

161

0%

11%

22%

33%

45%

56%

67%

78%

89%

0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

6,000

7,000

8,000

n=8,973
（％）（人）

３．保育の仕事のやりがいや魅力について
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（１）中途退職の経験

中途退職の有無は、「無」が「有」を若干上回り（図 4-1）、中途退職の経験者の 66.1％が退職回数「1

回」と回答している。（図 4-2）

【図 4-1 保育士中途退職経験】         【図 4-2 退職回数】

有

4,071

45.4%

無

4,451

49.6%

無回答

451

5.0%

n=8,973

  

1回

2,692

66.1%

2回

880

21.6%

3回

285

7.0%

4回

77

1.9%

5回以上

33

0.8%
無回答

104

2.6%

n=4,071

（２）中途退職の理由

中途退職の理由は、「結婚のため」、「妊娠・出産のため」、「職場の人間関係の問題」が上位となった。

（図 4-3）

【図 4-3 中途退職の理由】

結
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４．途中で保育士の仕事を退職した経験について



- 24 -

「給与・賞与等の改善」が最も多く、次いで「職員数の増員」となった。（図 5）

【図 5 改善希望点】
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５．現在の職場に対して改善してほしいと思っていることについて
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「特別な支援を必要とする子どもへの接し方」が 54.8％で最も多く、次いで「保育実技」が 50.4％な

った。（図 6）

【図 6 習得したい知識】
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６．保育士として働くにあたり習得したい知識や技術について
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「園内、園外両方」が 37.5％で最も多い。（図 7-1）

園内研修の参加回数は、「1 回」が 22.8％、次いで「2 回」が 20.7％となった。（図 7-2）

園外研修の参加回数も、「1 回」が 27.0％、次いで「2 回」が 22.3％となった。（図 7-3）

【図 7-1 最近 1 年間の研修への参加状況】

園内の研修

1,366

15.2%

園外の研修

1,637

18.2%

園内・園外両方

3,367

37.5%

無回答

2,603

29.0%

n=8,973

【図 7-2 最近 1 年間の研修参加回数（園内）】
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７．最近 1 年間の研修参加状況について
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【図 7-3 最近 1 年の研修参加回数（園外）】
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潜在保育士（現在、保育士として仕事に就いてない方）回答

ブランク期間は、「10 年～15年」が 15.0％と最も割合が高い。次いで、「21 年以上」が 14.5％、

「1 年」が 8.6％となっている。（図 1）

【図 1 ブランク期間】
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辞めた理由として、「結婚のため」が 23.7％で最も多く、次いで「妊娠・出産のため」が 23.4％となっ

た。（図 2）

【図 2 保育士としての仕事を辞めた理由】
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１．保育士として仕事をしていない期間（いわゆるブランク）について

潜在保育士（現在、保育士として仕事に就いてない方）回答

２．保育士としての仕事を辞めた理由（※保育士として仕事の経験がある方のみの回答結果
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「最近の保育の知識や技術などの不足」について、「特に不安」「不安」の合計が最も多い。（図 3）

【図 3 保育士として仕事をする場合の不安】
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３．今後、保育士として仕事をする場合の不安な点について
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「条件に合うところがあればやってみたいと思う」が 24.7％で最も多い。次いで、「子育てなどが一段

落し、条件が整えば考えてみても良いかと思う」が22.8％となった。（図 4）

【図 4 県内で保育士として仕事をすることについて】
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「勤務時間」が 25.9％で最も多く、次いで「通勤条件」が 19.4％、「職場の雰囲気」が 18.1％となっ

た。（図 5）

【図 5 資格を活かして働くために重視する点】
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４．神奈川県内で、保育士として仕事をすることについて

５．保育士資格を活かして働く際に重視する点について
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（１）勤務形態等について

  ア 希望する勤務形態について

「フルタイム」が 29.8％、「非常勤・パートタイム」が 68.6％となった。（図 6-1）

【図 6-1 希望勤務形態】
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無回答
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（人）

0% 11% 21% 32% 42% 53% 64% 74%（％）

  イ フルタイムの場合、希望する年収について

「201～300 万円」が 40.8％で最も多く、次いで「301～400 万円」となった。（図 6-2）

【図 6-2 フルタイム勤務での希望年収】
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６．保育士として仕事をする場合の条件について
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  ウ 非常勤、パートタイムの場合、希望する一日あたりの勤務時間数について

「5 時間～6時間未満」が 27.9％で最も多く、次いで「6 時間～7 時間未満」が 25.3％となった。

（図 6-3）

【図 6-3 非常勤パートタイムの 1 日の希望勤務時間】
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  エ 非常勤、パートタイムの場合、希望する週当たりの希望勤務日数について

週「3 日」が 43.3％で最も多い。次いで、週「4 日」が 26.7％となった。（図 6-4）

【図 6-4 非常勤パートタイムの週当たりの希望勤務日数】
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  オ 非常勤、パートタイムの場合、希望する始業時間帯について

「8 時～9 時」からの始業を希望する割合が 52.0％と半数を占めた。（図 6-5）

【図 6-5 非常勤・パートタイムの希望始業時間】
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  カ 非常勤、パートタイムの場合、希望する時給について

「1,000～1,100 円未満」の希望者が最も多く、次いで「900～1,000 円未満」となった。（図 6-6）

【図 6-6 非常勤・パートタイムの希望時給】
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（２）希望通勤時間について

「16～30 分」が 51.2％と半数を占めた。（図 6-7）

【図 6-7 希望通勤時間】
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32

0.3%

無回答
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24.0%
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（３）重視する条件について

「園の運営方針や施設長・主任などの考え方」が 53.1％で最も多い。次いで、「早番や遅番の免除」が

38.6％、「認可園であること」が 37.4％となった。（図 6-8）

【図 6-8 働くために重視する条件】

認

可
園

で

あ

る
こ

と

経

験
を

加

味

し
た

賃

金
設

定

扶

養
の

範

囲

で
の

収

入

早

番
や

遅

番

の
免

除

自

分
の

子

ど

も
の

保

育
所

入

所

キ

ャ
リ

ア

ア

ッ
プ

の

可
能

性

専

門
性

の

評

価

研

修
の

機

会

園

の
運

営

方

針
や

施

設
長

・

主

任
な

ど

の
考

え

方

無

回
答

37.4%

3524
22.5%
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クロス集計

「保育士就業経験 有」と回答した方の 86.5％が「保育士養成校を卒業」して保育士資格を取得してい

る。

「保育士就業経験 無」と回答した方は保育士試験に合格の割合が 26.4％と「保育士就業経験 有」の

12.9％に比べ高い。（図 1）

【図 1 資格取得方法と保育士としての就業経験の有無】

保育士養成校を卒業 保育士試験に合格 無回答

（％）

（n=） 33.3 33.3 33.3

全体 (18,773) 83.7 15.7 0.7

保育士就業経験　有 (14,607) 86.5 12.9 0.6

保育士就業経験　無 (3,897) 73.1 26.4 0.5

無回答 (269) 80.7 12.3 7.1

83.7%

86.5%

73.1%

80.7%

15.7%

12.9%

26.4%

12.3%

0.7%

0.6%

0.5%

7.1%

15,707

12,642

2,848

217

2,942

1,880

1,029

33

124

85

20

19

１．資格取得方法と保育士としての就業経験の有無

クロス集計
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「子ども 有」の方は 45.0％が「現在、保育士として働いている」と回答し、「子ども 無」の方も 53.6％

が「現在、保育士として働いている」と回答しており、どちらも「現在、保育士として働いている」の割合

が最も多い。（図 2-1）

また、末子年齢が「就学前年齢」で「現在、保育士として働いている」の方は 29.0％であるが、「小学校

年齢」以降になると半数前後が「現在、保育士として働いている」と回答している。（図 2-2）

【図 2-1 現在の就業状況と子どもの有無】
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答

（％）

（n=） 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3

全体 (18,773) 47.8 14.3 12.7 15.8 7.4 0.6 1.4

子ども

　有
(12,419) 45.0 14.7 9.0 19.8 9.6 0.5 1.4

子ども

　無
(6,212) 53.6 13.3 20.3 7.5 3.1 0.8 1.3

無回答 (142) 37.3 16.2 9.9 21.8 4.2 0.7 9.9

47.8%

45.0%

53.6%

37.3%

14.3%

14.7%

13.3%

16.2%

12.7%

9.0%

20.3%

9.9%

15.8%

19.8%

7.5%

21.8%

7.4%

9.6%

3.1%

4.2%

0.6%
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1.3%

9.9%

8,973

5,589

3,331

53

2,677

1,830

824

23

2,391

1,113

1,264

14

2,957

2,459

467

31

1,390

1,192

192

6

116

64

51

1

269

172

83

14

【図 2-2 現在の就業状況と末子年齢】
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（％）

（n=） 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3

全体 (12,419) 45.0 14.7 9.0 19.8 9.6 0.5 1.4

就学前年齢（0～6歳） (2,810) 29.0 8.5 8.6 32.1 20.2 0.8 0.9

小学校年齢（7～12歳） (1,500) 53.0 15.1 12.2 11.1 7.0 0.5 1.1

中・高年齢（13～18歳） (1,422) 59.5 17.5 11.3 7.0 3.8 0.2 0.7

それ以上（19歳以上） (2,638) 47.8 19.9 7.1 18.2 4.5 0.2 2.3

無回答 (4,049) 46.3 14.6 8.4 20.0 8.5 0.6 1.5

45.0%

29.0%

53.0%

59.5%

47.8%
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14.7%
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15.1%

17.5%

19.9%
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9.0%
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227
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525
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1,113

241

183

160

187

342

2,459

901

167

100

481

810

1,192

568

105

54

119

346

64

22

7

3

6

26

172

26

16

10

60

60

２．現在の就業状況と子どもの有無（末子年齢）
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保育士としての就業有無と他職種での就業有無にかかわらず、「県及び市町村からの情報提供や案内は

全て可」と答えた方が最も多い。（図 3）

【図 3 情報提供の案内と現在の就業状況】

県及び市町村か

らの情報提供や

案内は全て可

県からの情報提

供や案内は全て

可

県から今回提供さ

れたような資格制

度に関する情報

のみ可

情報提供や案内

の送付は全て不

可

無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (18,773) 52.0 3.5 11.8 16.1 16.7

現在、保育士として働いている (8,973) 50.2 3.3 10.5 17.5 18.5

現在、保育士以外の職種で働いているが、

過去には保育士として働いた経験がある
(2,677) 50.8 4.0 13.7 13.8 17.7

現在、保育士以外の職種で働いており、

過去にも保育士として働いた経験はない
(2,391) 54.4 4.4 14.5 14.8 11.9

現在、働いていないが、

過去には保育士として働いた経験がある
(2,957) 52.3 3.1 12.7 17.6 14.3

現在、働いていないが、

過去保育士以外の職種で働いた経験がある
(1,390) 63.5 2.6 10.6 11.9 11.3

現在、働いておらず、

過去にも職種問わず働いた経験はない
(116) 62.1 5.2 8.6 12.1 12.1

無回答 (269) 34.6 4.5 5.6 12.3 43.1
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３．情報提供の案内と現在の就業状況
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「民設民営（株式会社）」は就業年数が「0～4年」と答えた方が 39.2％と他設置運営主体に比べ高い。

「公設公営（市町村が設置・運営）」では、就業年数が 15 年以上と答えた方の割合が 50.4％となり、他設

置運営主体に比べ突出して高い。（図 4）

【図 4 保育士就業中の方の保育士就業通算年数と就業先設置運営主体】

0～4年 5～9年 10～14年 15～19年 20～24年 25年以上 無回答

（％）

（n=） 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3

全体 (8,558) 25.0 25.1 17.6 11.2 7.1 11.5 2.6

公設公営

（市町村が設置・運営）
(2,267) 13.8 17.9 16.2 12.9 12.4 25.1 1.6

公設民営

（市町村が設置、民間が運営）
(379) 21.9 29.0 18.2 12.1 7.7 9.0 2.1

民設民営

（社会福祉法人）
(3,130) 26.1 28.4 18.5 11.0 5.8 7.6 2.7

民設民営

（NPO法人）
(329) 28.9 29.2 20.4 8.8 4.6 4.9 3.3

民設民営

（株式会社）
(1,283) 39.2 27.0 15.7 8.3 2.9 3.4 3.5

民設民営

（その他の法人）
(409) 25.9 27.9 17.4 13.9 6.8 5.9 2.2

民設民営

（個人・任意団体）
(400) 28.3 24.3 19.3 14.8 4.8 6.5 2.3

無回答 (361) 29.4 24.9 21.3 6.4 4.2 9.1 4.7
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25.1%

9.0%
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3.4%
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1.6%
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2,140
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83
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889

96
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367

69

579

67

201

71

77
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958

292

46

344

29

106

57

59

23

608

281

29

182

15

37

28

19

15

984

569

34

238

16

44

24

26

33

223

36

8

85

11

45

9

9

17

４．現在保育士として就業中の方の保育士としての就業通算年数と就業先の設置運営主体
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習得したい知識や技術について、「同僚とのコミュニケーション」と回答した方の 68.1％「保護者との対

応の仕方」と回答した方の 64.5％「地域の子育て支援」と回答した方の 63.6％「保育所保育方針」と回答

した方の 62.6％「保育計画の作り方、記録の方法」と回答した方の 61.5％が正規職員となった。

【図 5 現在保育士として就業中の方の雇用形態と習得したい知識や技術】

正規職員

有期契約職員

（非常勤職員）（フ

ルタイムまたは週

30時間以上の勤

務）

有期契約職員

（非常勤職員）

（週30時間未満

の勤務）

派遣社員 個人事業主 無回答

（％）

（n=） 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7

全体 (8,973) 50.3 13.7 29.2 3.5 0.9 2.5

保育実技 (4,524) 56.4 12.9 24.6 3.6 0.6 2.0

保育所保育指針 (1,066) 62.6 11.0 20.6 3.5 0.8 1.5

保護者との対応の仕方 (3,764) 64.5 12.6 17.8 2.8 0.6 1.8

救命救急 (3,604) 49.6 13.1 29.9 4.4 0.9 2.1

食に関する指導 (2,512) 55.1 13.8 24.2 3.9 0.9 2.2

同僚とのコミュニケーション (936) 68.1 10.9 15.8 2.8 0.7 1.7

安全管理 (2,830) 55.2 11.9 26.4 3.6 1.0 1.9

特別な支援を必要とする子どもへの接し方 (4,920) 51.5 15.1 27.9 3.3 0.4 1.8

パソコン操作 (2,569) 57.8 13.7 22.5 2.8 1.3 1.8

衛生管理 (1,986) 52.8 12.7 27.5 4.2 1.0 1.7

幼稚園教諭免許取得のための学習 (560) 53.2 16.1 26.1 3.0 0.9 0.7

保育計画の作り方、記録の方法 (1,863) 61.5 13.5 18.3 3.9 1.1 1.8

発達心理学 (3,775) 52.2 14.3 27.7 3.2 0.7 2.0

地域の子育て支援 (1,532) 63.6 10.4 21.6 1.9 1.0 1.4

特に習得したいと思うことはない (220) 30.5 10.5 50.9 4.1 1.8 2.3

無回答 (298) 42.3 8.7 24.8 2.0 0.0 22.1
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10.9%

11.9%
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0.9%

0.6%

0.8%

0.6%

0.9%

0.9%

0.7%
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0.4%
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1.0%

0.9%

1.1%

0.7%

1.0%

1.8%

0.0%

2.5%

2.0%

1.5%

1.8%

2.1%

2.2%

1.7%

1.9%

1.8%

1.8%

1.7%

0.7%
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2.0%

1.4%

2.3%

22.1%

4,514

2,550

667

2,427

1,786

1,383

637

1,563

2,532

1,485

1,049

298

1,145

1,970

975

67

126

1,225

582

117

475

473

347

102

337

741

353

253

90

252

539

159

23

26

2,616

1,111

220

670

1,078

608

148

747

1,374

579

547

146

340

1,045

331

112

74

315

164

37

105

158

97

26

101

163

72

84

17

73

120

29

9

6

78

27

9

21

33

22

7

29

22

33

20

5

20

26

16

4

0

225

90

16

66

76

55

16

53

88

47

33

4

33

75

22

5

66

５．現在保育士として就業中の方の雇用形態と習得したい知識や技術
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「有期契約社員（非常勤職員）（週 30 時間未満の勤務）」の方は、89.1％が「子ども 有」と回答してい

る。「正規職員」は「子ども 有」43.4％、「子ども 無」が 55.8％と他の雇用形態と大きく差異が見られ

た。（図 6-1）

また、「正規職員」回答者の末子年齢は「就学前年齢」が 21.8％と他の雇用形態に比べ高い結果が見ら

れた。（図 6-2）

【図 6-1 現在保育士として就業中の方の子どもの有無と雇用形態】

子ども　有 子ども　無 無回答
（％）

（n=） 33.3 33.3 33.3

全体 (8,973) 62.3 37.1 0.6

正規職員 (4,514) 43.4 55.8 0.8

有期契約職員（非常勤職員）

（フルタイムまたは週30時間以上の勤務）
(1,225) 71.9 27.8 0.2

有期契約職員（非常勤職員）

（週30時間未満の勤務）
(2,616) 89.1 10.4 0.4

派遣社員 (315) 66.3 33.3 0.3

個人事業主 (78) 83.3 15.4 1.3

無回答 (225) 63.6 35.6 0.9
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【図 6-2 現在保育士として就業中の方の末子年齢と雇用形態】

就学前年齢

（0～6歳）

小学校年齢

（7～12歳）

中・高年齢

（13～18歳）

それ以上

（19歳以上）
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,589) 14.6 14.2 15.1 22.5 33.5

正規職員 (1,959) 21.8 11.0 13.7 18.9 34.6

有期契約職員（非常勤職員）

（フルタイムまたは週30時間以上の勤務）
(881) 13.7 12.8 15.4 22.4 35.6

有期契約職員（非常勤職員）

（週30時間未満の勤務）
(2,332) 9.2 17.2 16.8 25.3 31.4

派遣社員 (209) 16.3 21.5 12.4 17.2 32.5

個人事業主 (65) 3.1 9.2 9.2 40.0 38.5

無回答 (143) 10.5 9.1 13.3 27.3 39.9
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６．現在保育士として就業中の方の子どもの有無（末子年齢）と雇用形態
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「個人事業主」を除き、「給与・賞与等の改善」を要望する比率が最も高く、「有期契約職員（非常勤職

員）（フルタイムまたは週 30時間以上の勤務）」では 22.9％となった。

対して「個人事業主」は「事務・雑務の軽減」が他の雇用形態と比べて高い。（図 7）

【図 7 現在保育士として就業中の方の職場への改善要望と雇用形態】
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（n=） 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3

全体 (26,455) 12.3 14.3 3.8 8.2 5.7 4.0 10.2 1.1 3.7 19.0 3.5 3.4 3.1 3.1 3.4 1.2

正規職員 (16,015) 15.2 15.5 2.9 8.3 5.0 3.5 13.1 1.1 3.1 18.3 3.6 2.0 3.9 2.9 1.0 0.6

有期契約職員（非常勤職員）
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（１）園内での研修

最近 1 年の園内での研修参加回数は、「正規職員」については、4 回以上が 48.1％と突出して高い。次

いで、「個人事業主」で 37.5％、「有期契約職員（非常勤職員）（フルタイムまたは週 30 時間以上の勤務）」

で 28.7％となった。

平均参加回数では、「正規職員」の 5.02 回に対して、「個人事業主」で 4.00 回、「有期契約職員（非常

勤）（フルタイムまたは週 30 時間以上の勤務）」では 3.34 回、「週 30 時間未満の勤務」は 2.47 回となり、

「派遣社員」では 2.34 回と、雇用形態によって差が生じている。（図 8-1）

【図 8-1 現在保育士として就業中の方の園内研修参加状況と雇用形態】
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（％）

（n=） 7.1 7.1 7.1 7.1 7.1 7.1 7.1 7.1 7.1 7.1

全体 (4,733) 0.6 22.8 20.7 14.8 7.4 10.1 13.4 7.4 1.4 1.3

正規職員 (3,199) 0.3 16.0 18.0 16.2 8.3 12.3 16.3 9.3 1.9 1.4

有期契約職員（非常勤職員）

（フルタイムまたは週30時間以上の勤務）
(627) 1.0 29.2 23.4 16.4 6.9 8.0 9.6 3.8 0.5 1.3

有期契約職員（非常勤職員）
（週30時間未満の勤務）

(766) 1.7 44.4 28.2 8.2 4.8 3.5 5.4 2.7 0.3 0.8

派遣社員 (59) 1.7 39.0 35.6 8.5 5.1 3.4 1.7 3.4 0.0 1.7
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８．現在保育士として就業中の方の研修参加状況と雇用形態
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（２）園外での研修

最近 1 年の園外での研修参加回数は、「個人事業主」については、4 回以上が 61.0％と最も高い。次い

で、「正規職員」が 38.1％、「有期契約職員（非常勤職員）（フルタイムまたは週 30 時間以上の勤務）」が

18.2％となった。

平均参加回数では、「個人事業主」の 5.41 回、「正規職員」の 3.96 回に対して、「有期契約職員（非常

勤職員）（フルタイムまたは週 30 時間以上の勤務）」では 2.40 回、「派遣社員」では 2.05 回、「週 30時間

未満の勤務」は 1.99 回となり、園内での研修と同じく雇用形態によって差が生じている。（図 8-2）

【図 8-2 現在保育士として就業中の方の園外研修参加状況と雇用形態】
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正規職員 (3,639) 0.3 20.6 21.6 18.5 7.8 12.6 13.9 2.5 1.3 0.9

有期契約職員（非常勤職員）

（フルタイムまたは週30時間以上の勤務）
(538) 1.7 41.4 24.3 13.9 5.9 5.9 5.4 0.7 0.2 0.4

有期契約職員（非常勤職員）
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（１）最近の保育の知識や技術などの不足

現在保育の仕事をしていない方が保育士として復帰する場合に、最近の保育の知識や技術などの不足に

不安を感じるかとの質問に、「特に不安」または「不安」と回答した方は子どもの有無にかかわらず 60％

前後となり、どちらも復帰の大きな不安要素となっていることが伺える。（図 9-1）

また末子年齢別においても、高校生以下の末子年齢のいずれも 60％以上が「特に不安」または「不安」

と回答している。

また、末子年齢が 19歳以上でも、53.3％が「特に不安」または「不安」と回答している。（図 9-2）

【図 9-1 復帰の場合の不安な点（保育の知識や技術などの不安）と子どもの有無】
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【図 9-2 復帰の場合の不安な点（保育の知識や技術などの不安）と末子年齢】
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192

179

310

477

2,272

777

267

172

389

667

1,397

478

132

122

252

413

292

75

24

22

63

108

998

141

67

68

298

424

９．現在保育の仕事をしていない方が保育士復帰に際して不安な点と子どもの有無（末子年齢）
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（２）家事との両立

家事との両立に不安を感じるかとの質問に、「子ども有」は 52.4％が「特に不安」または「不安」と回

答しており、家事との両立は不安要因の一つであることがわかった。一方、「子ども無」は「特に不安」

または「不安」の回答は 36.7％にとどまり、職場復帰への不安要因としてはそれほど強くない。（図 9-3）

また、末子年齢別での「特に不安」または「不安」の回答は、「就学前年齢」で 80.0％、「小学校年齢

（7～12 歳）」で 64.1％、「中・高年齢（13～18 歳）」で 41.9％、「19 歳以上」で 19.4％となり、子どもの

年齢が低いほど家事との両立は職場復帰への不安要因になり得ることが伺える。（図 9-4）

【図 9-3 復帰の場合の不安な点（家事との両立）と子どもの有無】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 19.9 27.7 20.7 14.5 17.2

子ども

　有
(6,594) 23.0 29.4 21.9 9.3 16.5

子ども

　無
(2,747) 12.7 23.9 18.2 26.8 18.3

無回答 (74) 13.5 17.6 12.2 17.6 39.2

19.9%

23.0%

12.7%

13.5%

27.7%

29.4%

23.9%

17.6%

20.7%

21.9%

18.2%

12.2%

14.5%

9.3%

26.8%

17.6%

17.2%

16.5%

18.3%

39.2%

1,874

1,514

350

10

2,609

1,939

657

13

1,951

1,441

501

9

1,363

613

737

13

1,618

1,087

502

29

【図 9-4 復帰の場合の不安な点（家事との両立）と末子年齢】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は
あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (6,594) 23.0 29.4 21.9 9.3 16.5

就学前年齢

（0～6歳）
(1,948) 41.9 38.0 13.1 2.0 5.0

小学校年齢

（7～12歳）
(682) 24.6 39.4 24.3 4.0 7.6

中・高年齢

（13～18歳）
(563) 10.7 31.3 35.0 8.3 14.7

それ以上

（19歳以上）
(1,312) 3.4 16.0 31.3 21.1 28.2

無回答 (2,089) 20.3 26.0 19.7 10.7 23.2

23.0%

41.9%

24.6%

10.7%

3.4%

20.3%

29.4%

38.0%

39.4%

31.3%

16.0%

26.0%

21.9%

13.1%

24.3%

35.0%

31.3%

19.7%

9.3%

2.0%

4.0%

8.3%

21.1%

10.7%

16.5%

5.0%

7.6%

14.7%

28.2%

23.2%

1,514

817

168

60

44

425

1,939

741

269

176

210

543

1,441

255

166

197

411

412

613

38

27

47

277

224

1,087

97

52

83

370

485
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（３）育児との両立

育児との両立に不安を感じるかとの質問に、「子ども有」は 46.2％が「特に不安」または「不安」と回

答しており、育児との両立は不安要因の一つであることがわかった。（図 9-5）

また、末子年齢別での「特に不安」または「不安」の回答は、「就学前年齢」で 87.7％、「小学校年齢

（7～12 歳）」で 60.1％、「中・高年齢（13～18 歳）」で 17.1％、「19 歳以上」で 1.1％となり、子どもの

年齢が小学生以下の場合では、育児との両立は職場復帰への不安要因になり得ることが伺える。（図 9-6）

【図 9-5 復帰の場合の不安な点（育児との両立）と子どもの有無】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 23.0 15.6 9.6 33.8 17.9

子ども

　有
(6,594) 28.6 17.6 11.5 25.4 16.9

子ども

　無
(2,747) 9.8 11.1 5.2 54.1 19.8

無回答 (74) 13.5 8.1 6.8 32.4 39.2

23.0%

28.6%

9.8%

13.5%

15.6%

17.6%

11.1%

8.1%

9.6%

11.5%

5.2%

6.8%

33.8%

25.4%

54.1%

32.4%

17.9%

16.9%

19.8%

39.2%

2,166

1,888

268

10

1,472

1,161

305

6

906

757

144

5

3,182

1,672

1,486

24

1,689

1,116

544

29

【図 9-6 復帰の場合の不安な点（育児との両立）と末子年齢】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は
あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (6,594) 28.6 17.6 11.5 25.4 16.9

就学前年齢

（0～6歳）
(1,948) 60.8 26.9 7.5 1.3 3.4

小学校年齢

（7～12歳）
(682) 24.8 35.3 24.2 7.5 8.2

中・高年齢

（13～18歳）
(563) 3.2 13.9 31.4 34.1 17.4

それ以上

（19歳以上）
(1,312) 0.4 0.7 4.7 64.4 29.8

無回答 (2,089) 24.5 14.8 9.9 26.7 24.2

28.6%

60.8%

24.8%

3.2%

0.4%

24.5%

17.6%

26.9%

35.3%

13.9%

0.7%

14.8%

11.5%

7.5%

24.2%

31.4%

4.7%

9.9%

25.4%

1.3%

7.5%

34.1%

64.4%

26.7%

16.9%

3.4%

8.2%

17.4%

29.8%

24.2%

1,888

1,185

169

18

5

511

1,161

524

241

78

9

309

757

147

165

177

62

206

1,672

26

51

192

845

558

1,116

66

56

98

391

505
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（４）介護との両立

介護との両立に不安を感じるかとの質問に、「今のご自分とは無関係のもの」と回答した方が、「子ども

有」で 54.2％、「子ども 無」で、56.4％と子どもの有無かかわらず介護との両立は職場復帰への不安要

素としては低いことが分かった。（図 9-7）

また、末子年齢別での「今のご自分とは無関係のもの」と回答した方は末子年齢が低いほど割合が高く

なる傾向にみられた。（図 9-8）

【図 9-7 復帰の場合の不安な点（介護との両立）と子どもの有無】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 5.7 10.0 10.9 54.6 18.8

子ども

　有
(6,594) 6.1 10.6 11.1 54.2 18.1

子ども

　無
(2,747) 4.9 8.4 10.4 56.4 19.9

無回答 (74) 5.4 14.9 10.8 29.7 39.2

5.7%

6.1%

4.9%

5.4%

10.0%

10.6%

8.4%

14.9%

10.9%

11.1%

10.4%

10.8%

54.6%

54.2%

56.4%

29.7%

18.8%

18.1%

19.9%

39.2%

541

402

135

4

938

697

230

11

1,024

730

286

8

5,144

3,574

1,548

22

1,768

1,191

548

29

【図 9-8 復帰の場合の不安な点（介護との両立）と末子年齢】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は
あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (6,594) 6.1 10.6 11.1 54.2 18.1

就学前年齢

（0～6歳）
(1,948) 1.5 4.7 9.1 75.5 9.2

小学校年齢

（7～12歳）
(682) 3.8 11.7 13.0 59.7 11.7

中・高年齢

（13～18歳）
(563) 9.9 16.2 16.7 41.9 15.3

それ以上

（19歳以上）
(1,312) 11.1 16.4 11.1 36.1 25.4

無回答 (2,089) 6.9 10.5 10.7 47.2 24.6

6.1%

1.5%

3.8%

9.9%

11.1%

6.9%

10.6%

4.7%

11.7%

16.2%

16.4%

10.5%

11.1%

9.1%

13.0%

16.7%

11.1%

10.7%

54.2%

75.5%

59.7%

41.9%

36.1%

47.2%

18.1%

9.2%

11.7%

15.3%

25.4%

24.6%

402

30

26

56

145

145

697

91

80

91

215

220

730

177

89

94

146

224

3,574

1,471

407

236

473

987

1,191

179

80

86

333

513
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（５）夫など周囲の理解

夫など周囲の理解に不安を感じるかとの質問に、「今のご自分とは無関係のもの」と回答した方が、「子

ども 有」で 33.3％、「子ども 無」で、50.7％と子どもの有無にかかわらず夫などの周囲の理解は職場復

帰への不安要素としては低いことが分かった。（図 9-9）

また、末子年齢別での「特に不安」または「不安」の回答は末子年齢が低いほど割合が高くなる傾向に

みられた。（図 9-10）

【図 9-9 復帰の場合の不安な点（夫など周囲の理解）と子どもの有無】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 2.4 10.9 28.1 38.3 20.3

子ども

　有
(6,594) 2.6 12.1 32.1 33.3 19.9

子ども

　無
(2,747) 1.8 7.9 18.8 50.7 20.7

無回答 (74) 0.0 12.2 17.6 28.4 41.9

2.4%

2.6%

1.8%

0.0%

10.9%

12.1%

7.9%

12.2%

28.1%

32.1%

18.8%

17.6%

38.3%

33.3%

50.7%

28.4%

20.3%

19.9%

20.7%

41.9%

224

174

50

0

1,025

798

218

9

2,647

2,117

517

13

3,609

2,195

1,393

21

1,910

1,310

569

31

【図 9-10 復帰の場合の不安な点（夫など周囲の理解）と末子年齢】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は
あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (6,594) 2.6 12.1 32.1 33.3 19.9

就学前年齢

（0～6歳）
(1,948) 3.3 14.9 40.3 32.2 9.3

小学校年齢

（7～12歳）
(682) 1.8 15.5 35.2 35.2 12.3

中・高年齢

（13～18歳）
(563) 2.1 10.8 34.1 36.2 16.7

それ以上

（19歳以上）
(1,312) 2.3 9.1 22.0 37.3 29.3

無回答 (2,089) 2.7 10.6 29.2 30.3 27.1

2.6%

3.3%

1.8%

2.1%

2.3%

2.7%

12.1%

14.9%

15.5%

10.8%

9.1%

10.6%

32.1%

40.3%

35.2%

34.1%

22.0%

29.2%

33.3%

32.2%

35.2%

36.2%

37.3%

30.3%

19.9%

9.3%

12.3%

16.7%

29.3%

27.1%

174

64

12

12

30

56

798

290

106

61

119

222

2,117

786

240

192

288

611

2,195

627

240

204

490

634

1,310

181

84

94

385

566
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（６）体力の低下

体力の低下に不安を感じるかとの質問に、「子ども 有」は 55.5％が「特に不安」または「不安」と回

答しており、体力の低下は不安要因の一つであることがわかった。「子ども 無」では 47.0％と、子ども

の有無にかかわらず職場復帰への不安要因となっている。（図 9-11）

また、末子年齢別での「特に不安」または「不安」の回答は、「就学前年齢」で 45.8％、「小学校年齢（7

～12 歳）」で 55.4％、「中・高年齢（13～18 歳）」で 65.5％、「19 歳以上」で 66.9％となり、子どもの年

齢が高いほど、体力の低下は職場復帰への不安要因になり得ることが伺える。（図 9-12）

【図 9-11 復帰の場合の不安な点（体力の低下）と子どもの有無】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 18.1 34.9 24.2 9.2 13.7

子ども

　有
(6,594) 19.1 36.4 24.8 7.0 12.7

子ども

　無
(2,747) 15.5 31.5 22.8 14.4 15.9

無回答 (74) 20.3 28.4 21.6 8.1 21.6

18.1%

19.1%

15.5%

20.3%

34.9%

36.4%

31.5%

28.4%

24.2%

24.8%

22.8%

21.6%

9.2%

7.0%

14.4%

8.1%

13.7%

12.7%

15.9%

21.6%

1,700

1,259

426

15

3,283

2,398

864

21

2,279

1,637

626

16

864

463

395

6

1,289

837

436

16

【図 9-12 復帰の場合の不安な点（体力の低下）と末子年齢】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は
あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (6,594) 19.1 36.4 24.8 7.0 12.7

就学前年齢

（0～6歳）
(1,948) 8.8 37.0 34.9 11.6 7.7

小学校年齢

（7～12歳）
(682) 16.9 38.6 29.3 6.7 8.5

中・高年齢

（13～18歳）
(563) 27.7 37.8 20.2 3.2 11.0

それ以上

（19歳以上）
(1,312) 31.0 35.9 15.2 1.8 16.2

無回答 (2,089) 19.6 34.9 21.3 7.2 17.0

19.1%

8.8%

16.9%

27.7%

31.0%

19.6%

36.4%

37.0%

38.6%

37.8%

35.9%

34.9%

24.8%

34.9%

29.3%

20.2%

15.2%

21.3%

7.0%

11.6%

6.7%

3.2%

1.8%

7.2%

12.7%

7.7%

8.5%

11.0%

16.2%

17.0%

1,259

171

115

156

407

410

2,398

721

263

213

471

730

1,637

680

200

114

199

444

463

226

46

18

23

150

837

150

58

62

212

355
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（７）保育の職場での人間関係

保育の職場での人間関係に不安を感じるかとの質問に、「子ども 無」は 60.8％が「特に不安」または

「不安」と回答しており、保育の職場での人間関係は不安要因の一つであることがわかった。一方、「子

ども有」は「特に不安」または「不安」の回答は 45.6％と子どもの有無にかかわらず職場復帰への不安

要因となっている。（図 9-13）

また、末子年齢別での「特に不安」または「不安」と回答している割合は、「就学前年齢（0～6 歳）」、

「小学校年齢（7～12 歳）」、「中・高年齢（13～18歳）」で約半数となっている。一方、「19 歳以上」では

33.9％とあまり不安要因となっていないことが伺える。（図 9-14）

【図 9-13 復帰の場合の不安な点（保育の職場での人間関係）と子どもの有無】

特に不安に
思われるもの

不安に
思われるもの

多少不安は

あるがさほど
気にならないもの

今のご自分とは
無関係のもの

無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 16.6 33.4 27.2 5.9 16.9

子ども

　有
(6,594) 12.5 33.1 30.8 6.7 16.9

子ども

　無
(2,747) 26.6 34.1 18.6 4.1 16.4

無回答 (74) 9.5 35.1 16.2 4.1 35.1

16.6%

12.5%

26.6%

9.5%

33.4%

33.1%

34.1%

35.1%

27.2%

30.8%

18.6%

16.2%

5.9%

6.7%

4.1%

4.1%

16.9%

16.9%

16.4%

35.1%

1,562

823

732

7

3,147

2,183

938

26

2,558

2,034

512

12

558

441

114

3

1,590

1,113

451

26

【図 9-14 復帰の場合の不安な点（保育の職場での人間関係）と末子年齢】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (6,594) 12.5 33.1 30.8 6.7 16.9

就学前年齢

（0～6歳）
(1,948) 15.2 36.8 34.8 6.1 7.1

小学校年齢

（7～12歳）
(682) 14.8 37.2 32.7 5.0 10.3

中・高年齢

（13～18歳）
(563) 16.7 35.3 30.4 3.7 13.9

それ以上

（19歳以上）
(1,312) 6.9 27.0 30.2 8.5 27.4

無回答 (2,089) 11.5 31.5 27.1 7.4 22.4

12.5%

15.2%

14.8%

16.7%

6.9%

11.5%

33.1%

36.8%

37.2%

35.3%

27.0%

31.5%

30.8%

34.8%

32.7%

30.4%

30.2%

27.1%

6.7%

6.1%

5.0%

3.7%

8.5%

7.4%

16.9%

7.1%

10.3%

13.9%

27.4%

22.4%

823

296

101

94

91

241

2,183

717

254

199

354

659

2,034

678

223

171

396

566

441

119

34

21

112

155

1,113

138

70

78

359

468
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（８）園児の保護者の対応

園児の保護者の対応に不安を感じるかとの質問に、「子ども 無」は 55.9％が「特に不安」または「不

安」と回答しており、園児の保護者の対応は不安要因の一つであることがわかった。一方、「子ども有」

は「特に不安」または「不安」の回答は 41.8％と「子ども 無」に比べると職場復帰への不安要因にはそ

れほどなっていないことが伺える。（図 9-15）

また、末子年齢別での「特に不安」または「不安」の回答は、「就学前年齢（0～6 歳）」で 44.7％、「小

学校年齢（7～12 歳）」で 50.6％、「中・高年齢（13～18 歳）」で 46.2％と大きな不安要因となっている。

一方、「19 歳以上」では 34.1％とあまり不安要因となっていないことが伺える。（図 9-16）

【図 9-15 復帰の場合の不安な点（園児の保護者の対応）と子どもの有無】

特に不安に
思われるもの

不安に
思われるもの

多少不安は

あるがさほど
気にならないもの

今のご自分とは
無関係のもの

無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 14.3 31.6 28.8 7.1 18.3

子ども

　有
(6,594) 11.0 30.8 31.9 8.0 18.4

子ども

　無
(2,747) 22.3 33.6 21.8 4.8 17.6

無回答 (74) 9.5 28.4 21.6 8.1 32.4

14.3%

11.0%

22.3%

9.5%

31.6%

30.8%

33.6%

28.4%

28.8%

31.9%

21.8%

21.6%

7.1%

8.0%

4.8%

8.1%

18.3%

18.4%

17.6%

32.4%

1,343

723

613

7

2,974

2,031

922

21

2,715

2,101

598

16

664

527

131

6

1,719

1,212

483

24

【図 9-16 復帰の場合の不安な点（園児の保護者の対応）と末子年齢】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (6,594) 11.0 30.8 31.9 8.0 18.4

就学前年齢

（0～6歳）
(1,948) 10.6 34.1 38.2 8.2 8.9

小学校年齢

（7～12歳）
(682) 12.2 38.4 32.8 6.0 10.6

中・高年齢

（13～18歳）
(563) 16.7 29.5 32.1 6.4 15.3

それ以上

（19歳以上）
(1,312) 9.6 24.5 28.5 8.7 28.7

無回答 (2,089) 10.2 29.6 27.7 8.4 24.1

11.0%

10.6%

12.2%

16.7%

9.6%

10.2%

30.8%

34.1%

38.4%

29.5%

24.5%

29.6%

31.9%

38.2%

32.8%

32.1%

28.5%

27.7%

8.0%

8.2%

6.0%

6.4%

8.7%

8.4%

18.4%

8.9%

10.6%

15.3%

28.7%

24.1%

723

206

83

94

126

214

2,031

664

262

166

321

618

2,101

744

224

181

374

578

527

160

41

36

114

176

1,212

174

72

86

377

503
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（１）最近の保育の知識や技術などの不足

現在保育の仕事をしていない方が保育士として復帰する場合に、最近の保育の知識や技術などの不足に

不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、「保育士養成校を卒業」で

59.9％、「保育士試験に合格」で 59.4％となり、どちらも最近の保育の知識や技術などの不足が復帰にあ

たっての不安要因となっている。（図 10-1）

【図 10-1 復帰の場合の不安な点（最近の保育の知識や技術などの不足）と資格取得方法】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 26.2 33.6 20.3 4.4 15.5

保育士養成校を卒業 (7,657) 26.4 33.5 20.5 4.4 15.3

保育士試験に合格 (1,701) 25.6 33.8 19.7 4.5 16.4

無回答 (57) 14.0 42.1 19.3 3.5 21.1

26.2%

26.4%

25.6%

14.0%

33.6%

33.5%

33.8%

42.1%

20.3%

20.5%

19.7%

19.3%

4.4%

4.4%

4.5%

3.5%

15.5%

15.3%

16.4%

21.1%

2,465

2,021

436

8

3,162

2,563

575

24

1,913

1,567

335

11

414

336

76

2

1,461

1,170

279

12

（２）家事との両立

家事との両立に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、「保育士

養成校を卒業」で 48.9％が、最近の保育の知識や技術などの不足が職場復帰にあたっての不安要因となっ

ている。一方「保育士試験に合格」では 42.0％となり、それほど強い不安要因とはなっていない。（図 10-2）

【図 10-2 復帰の場合の不安な点（家事との両立）と資格取得方法】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 19.9 27.7 20.7 14.5 17.2

保育士養成校を卒業 (7,657) 21.1 27.8 20.2 14.1 16.8

保育士試験に合格 (1,701) 14.2 27.7 23.4 15.9 18.8

無回答 (57) 22.8 19.3 14.0 19.3 24.6

19.9%

21.1%

14.2%

22.8%

27.7%

27.8%

27.7%

19.3%

20.7%

20.2%

23.4%

14.0%

14.5%

14.1%

15.9%

19.3%

17.2%

16.8%

18.8%

24.6%

1,874

1,619

242

13

2,609

2,126

472

11

1,951

1,545

398

8

1,363

1,082

270

11

1,618

1,285

319

14

１０．現在保育の仕事をしていない方が保育士復帰に際して不安な点と資格取得方法
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（３）育児との両立

育児との両立に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、「保育士

養成校を卒業」で 39.0％、「保育士試験に合格」で 37.6％となり、どちらも育児との両立が職場復帰にあ

たっての大きな不安要因とはなっていない。（図 10-3）

【図 10-3 復帰の場合の不安な点（育児との両立）と資格取得方法】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 23.0 15.6 9.6 33.8 17.9

保育士養成校を卒業 (7,657) 23.6 15.3 9.3 34.0 17.7

保育士試験に合格 (1,701) 20.4 17.2 11.2 32.6 18.6

無回答 (57) 19.3 8.8 7.0 36.8 28.1

23.0%

23.6%

20.4%

19.3%

15.6%

15.3%

17.2%

8.8%

9.6%

9.3%

11.2%

7.0%

33.8%

34.0%

32.6%

36.8%

17.9%

17.7%

18.6%

28.1%

2,166

1,808

347

11

1,472

1,175

292

5

906

712

190

4

3,182

2,606

555

21

1,689

1,356

317

16

（４）介護との両立

介護との両立に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、「保育士

養成校を卒業」で 16.0％、「保育士試験に合格」で 13.9％となり、どちらも介護との両立が職場復帰にあ

たっての不安要因とはなっていない。（図 10-4）

【図 10-4 復帰の場合の不安な点（介護との両立）と資格取得方法】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 5.7 10.0 10.9 54.6 18.8

保育士養成校を卒業 (7,657) 6.0 10.1 10.8 54.7 18.4

保育士試験に合格 (1,701) 4.6 9.3 11.0 54.9 20.2

無回答 (57) 8.8 15.8 15.8 35.1 24.6

5.7%

6.0%

4.6%

8.8%

10.0%

10.1%

9.3%

15.8%

10.9%

10.8%

11.0%

15.8%

54.6%

54.7%

54.9%

35.1%

18.8%

18.4%

20.2%

24.6%

541

458

78

5

938

770

159

9

1,024

828

187

9

5,144

4,190

934

20

1,768

1,411

343

14
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（５）夫などの周囲の理解

夫などの周囲の理解に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、

「保育士養成校を卒業」で 13.6％、「保育士試験に合格」で 11.5％となり、どちらも夫などの周囲の理解

が職場復帰にあたっての不安要因とはなっていない。（図 10-5）

【図 10-5 復帰の場合の不安な点（夫など周囲の理解）と資格取得方法】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 2.4 10.9 28.1 38.3 20.3

保育士養成校を卒業 (7,657) 2.6 11.1 28.3 38.1 20.0

保育士試験に合格 (1,701) 1.6 9.8 27.6 39.6 21.3

無回答 (57) 0.0 15.8 24.6 29.8 29.8

2.4%

2.6%

1.6%

0.0%

10.9%

11.1%

9.8%

15.8%

28.1%

28.3%

27.6%

24.6%

38.3%

38.1%

39.6%

29.8%

20.3%

20.0%

21.3%

29.8%

224

196

28

0

1,025

849

167

9

2,647

2,164

469

14

3,609

2,918

674

17

1,910

1,530

363
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（６）体力の低下

体力の低下に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、「保育士養

成校を卒業」で 53.0％、「保育士試験に合格」で 52.6％となり、どちらも体力の低下が職場復帰にあたっ

て大きな不安要因となっている。（図 10-6）

【図 10-6 復帰の場合の不安な点（体力の低下）と資格取得方法】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 18.1 34.9 24.2 9.2 13.7

保育士養成校を卒業 (7,657) 18.2 34.8 24.0 9.4 13.6

保育士試験に合格 (1,701) 17.6 35.0 25.2 8.3 13.9

無回答 (57) 19.3 36.8 24.6 3.5 15.8
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18.2%

17.6%

19.3%

34.9%

34.8%

35.0%

36.8%

24.2%

24.0%
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24.6%

9.2%
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8.3%

3.5%

13.7%

13.6%

13.9%

15.8%

1,700

1,390

299

11
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2,667
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2,279

1,836
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14
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720
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2

1,289

1,044

236

9
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（７）保育の職場での人間関係

保育の職場での人間関係に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方

は、「保育士養成校を卒業」で 51.1％、「保育士試験に合格」で 45.1％となり、どちらも保育の職場での

人間関係が職場復帰にあたって大きな不安要因となっている。（図 10-7）

【図 10-7 復帰の場合の不安な点（保育の職場での人間関係）と資格取得方法】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 16.6 33.4 27.2 5.9 16.9

保育士養成校を卒業 (7,657) 17.3 33.8 26.8 5.7 16.4

保育士試験に合格 (1,701) 13.3 31.7 28.7 7.2 18.9

無回答 (57) 14.0 35.1 26.3 3.5 21.1
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（８）園児の保護者の対応

園児の保護者の対応に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、

「保育士養成校を卒業」、「保育士試験に合格」ともに 45.9％となり、どちらも園児の保護者の対応が職

場復帰にあたって大きな不安要因となっている。（図 10-8）

【図 10-8 復帰の場合の不安な点（園児の保護者の対応）と資格取得方法】
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（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (9,415) 14.3 31.6 28.8 7.1 18.3

保育士養成校を卒業 (7,657) 14.7 31.2 29.1 7.1 17.9

保育士試験に合格 (1,701) 12.7 33.2 27.7 6.7 19.7

無回答 (57) 5.3 31.6 31.6 8.8 22.8
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（１）最近の保育の知識や技術などの不足

保育士として仕事の経験がある方で、現在保育の仕事をしていない方が保育士として復帰する場合に、

最近の保育の知識や技術などの不足に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回

答した方は、就業通算年数が「7 年以下」でいずれも 60％以上を占め、就業通算年数が短いほどおおむね

職場復帰に際して不安と感じている。（図 11-1）

【図 11-1 復帰の場合の不安な点（最近の保育の知識や技術などの不足）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 22.8 33.5 22.2 5.1 16.4

1年未満 (136) 28.7 39.0 17.6 3.7 11.0

1年 (550) 27.5 36.0 19.3 3.3 14.0

2年 (507) 28.2 32.7 22.3 5.3 11.4

3年 (518) 29.0 36.7 17.6 5.2 11.6

4年 (466) 27.7 35.6 19.1 4.7 12.9

5年 (494) 26.3 39.1 20.4 3.8 10.3

6年 (398) 23.1 38.7 22.1 4.8 11.3

7年 (358) 26.0 37.2 21.5 2.8 12.6

8年 (297) 22.2 34.0 25.6 4.7 13.5

9年 (164) 17.7 37.2 32.9 4.3 7.9

10年 (279) 19.0 36.2 24.7 5.0 15.1

11年 (117) 23.9 35.0 25.6 1.7 13.7

12年 (134) 18.7 29.1 26.9 4.5 20.9

13年 (104) 16.3 34.6 25.0 4.8 19.2

14年 (67) 16.4 38.8 23.9 6.0 14.9

15年 (111) 16.2 21.6 33.3 9.0 19.8

16年 (54) 14.8 24.1 35.2 1.9 24.1

17年 (33) 12.1 21.2 21.2 6.1 39.4

18年 (50) 12.0 44.0 24.0 4.0 16.0

19年 (32) 9.4 34.4 21.9 12.5 21.9

20年 (60) 15.0 20.0 28.3 6.7 30.0

21年 (18) 22.2 16.7 27.8 11.1 22.2

22年 (27) 11.1 14.8 29.6 3.7 40.7

23年 (21) 4.8 23.8 28.6 4.8 38.1

24年 (12) 8.3 16.7 33.3 16.7 25.0

25年以上 (531) 8.5 18.6 21.7 10.4 40.9

無回答 (196) 25.5 31.6 19.4 3.6 19.9
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１１．現在保育の仕事をしていない方が保育士復帰に際して不安な点と保育士として就業通算年数
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（２）家事との両立

家事との両立に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、就業通

算年数が「1 年未満」「5 年」「7 年」「11 年」でいずれも 55％以上を占め、就業通算年数が短いほどおお

むね職場復帰に際して不安と感じている傾向がみられた。（図 11-2）

【図 11-2 復帰の場合の不安な点（家事との両立）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 20.0 26.6 21.1 14.6 17.8

1年未満 (136) 31.6 32.4 16.2 8.1 11.8

1年 (550) 23.3 30.9 19.8 11.3 14.7

2年 (507) 24.1 25.0 21.1 16.2 13.6

3年 (518) 22.0 31.3 20.5 13.9 12.4

4年 (466) 24.9 24.7 23.2 12.9 14.4

5年 (494) 25.9 32.0 20.6 10.9 10.5

6年 (398) 23.4 31.4 21.4 11.8 12.1

7年 (358) 28.5 28.5 20.4 11.2 11.5

8年 (297) 21.2 29.6 20.5 12.5 16.2

9年 (164) 22.0 32.9 18.9 15.9 10.4

10年 (279) 15.8 28.7 23.7 14.7 17.2

11年 (117) 23.1 32.5 19.7 9.4 15.4

12年 (134) 20.1 30.6 15.7 16.4 17.2

13年 (104) 14.4 26.0 26.9 10.6 22.1

14年 (67) 19.4 26.9 22.4 10.4 20.9

15年 (111) 9.0 23.4 26.1 23.4 18.0

16年 (54) 16.7 31.5 27.8 5.6 18.5

17年 (33) 6.1 12.1 24.2 21.2 36.4

18年 (50) 6.0 20.0 36.0 16.0 22.0

19年 (32) 3.1 21.9 25.0 25.0 25.0

20年 (60) 11.7 15.0 18.3 21.7 33.3

21年 (18) 0.0 11.1 38.9 22.2 27.8

22年 (27) 11.1 3.7 29.6 3.7 51.9

23年 (21) 0.0 4.8 23.8 28.6 42.9

24年 (12) 0.0 8.3 25.0 41.7 25.0

25年 (531) 2.4 8.7 18.6 26.6 43.7

無回答 (196) 14.3 25.5 21.9 15.3 23.0
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（３）育児との両立

育児との両立に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、就業通

算年数が「1年未満」「1 年」「6 年」「11 年」でいずれも 45％以上を占め不安要因となっている。

また、就業通算年数が短いほどおおむね職場復帰に際して不安と感じている傾向がみられた。（図 11-3）

【図 11-3 復帰の場合の不安な点（育児との両立）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 22.8 13.8 8.9 35.6 18.9

1年未満 (136) 33.1 20.6 9.6 26.5 10.3

1年 (550) 29.6 17.8 11.1 26.7 14.7

2年 (507) 25.4 15.8 6.7 37.7 14.4

3年 (518) 26.3 16.4 9.8 34.6 12.9

4年 (466) 26.6 15.5 9.9 32.8 15.2

5年 (494) 28.3 16.6 9.1 34.6 11.3

6年 (398) 30.7 15.8 10.1 30.9 12.6

7年 (358) 29.9 14.5 10.3 31.3 14.0

8年 (297) 25.9 15.5 10.8 30.6 17.2

9年 (164) 20.7 20.1 9.8 36.6 12.8

10年 (279) 22.9 16.5 9.3 31.9 19.4

11年 (117) 28.2 17.1 10.3 30.8 13.7

12年 (134) 25.4 14.9 7.5 35.8 16.4

13年 (104) 18.3 6.7 16.3 34.6 24.0

14年 (67) 22.4 9.0 6.0 40.3 22.4

15年 (111) 5.4 6.3 11.7 52.3 24.3

16年 (54) 16.7 9.3 16.7 35.2 22.2

17年 (33) 9.1 9.1 9.1 39.4 33.3

18年 (50) 4.0 12.0 6.0 54.0 24.0

19年 (32) 12.5 6.3 6.3 53.1 21.9

20年 (60) 3.3 8.3 3.3 45.0 40.0

21年 (18) 5.6 11.1 0.0 55.6 27.8

22年 (27) 3.7 0.0 7.4 33.3 55.6

23年 (21) 0.0 4.8 4.8 47.6 42.9

24年 (12) 0.0 0.0 0.0 75.0 25.0

25年 (531) 0.4 0.9 2.4 49.9 46.3

無回答 (196) 16.8 8.2 10.2 41.3 23.5
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（４）介護との両立

介護との両立に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、就業通

算年数が「19 年」で 37.5％と他の年数帯に比べて高くなったが、大きな不安要因にはなっていない。

また、就業通算年数が長いほどおおむね職場復帰に際して不安と感じている傾向がみられた。（図 11-4）

【図 11-4 復帰の場合の不安な点（介護との両立）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 6.9 10.5 10.5 53.2 18.9

1年未満 (136) 1.5 13.2 8.8 64.7 11.8

1年 (550) 4.2 10.9 12.0 54.7 18.2

2年 (507) 4.5 8.3 8.5 62.5 16.2

3年 (518) 5.8 9.5 11.0 58.1 15.6

4年 (466) 4.5 10.5 9.9 58.6 16.5

5年 (494) 9.5 8.1 10.9 60.3 11.1

6年 (398) 5.3 8.8 12.8 59.5 13.6

7年 (358) 7.3 10.9 10.6 56.4 14.8

8年 (297) 5.1 9.4 9.4 55.9 20.2

9年 (164) 6.7 12.8 7.3 61.0 12.2

10年 (279) 7.9 10.0 15.4 47.7 19.0

11年 (117) 7.7 13.7 17.1 49.6 12.0

12年 (134) 1.5 9.0 11.2 59.0 19.4

13年 (104) 6.7 20.2 12.5 38.5 22.1

14年 (67) 6.0 14.9 6.0 53.7 19.4

15年 (111) 9.9 11.7 10.8 47.7 19.8

16年 (54) 13.0 11.1 13.0 38.9 24.1

17年 (33) 15.2 12.1 9.1 33.3 30.3

18年 (50) 14.0 14.0 12.0 36.0 24.0

19年 (32) 15.6 21.9 9.4 37.5 15.6

20年 (60) 15.0 16.7 10.0 30.0 28.3

21年 (18) 11.1 11.1 16.7 33.3 27.8

22年 (27) 14.8 11.1 7.4 29.6 37.0

23年 (21) 14.3 14.3 9.5 33.3 28.6

24年 (12) 8.3 0.0 8.3 58.3 25.0

25年 (531) 12.4 11.3 6.4 29.8 40.1

無回答 (196) 5.6 10.7 10.2 51.5 21.9
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（５）夫など周囲の理解

夫など周囲の理解に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、就

業通算年数いずれの年数帯も 20％以下となり、大きな不安要因にはなっていない。（図 11-5）

【図 11-5 復帰の場合の不安な点（夫など周囲の理解）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 2.6 10.8 27.8 37.8 20.9

1年未満 (136) 3.7 11.0 30.1 42.6 12.5

1年 (550) 2.5 10.9 30.4 38.2 18.0

2年 (507) 2.4 11.0 25.4 44.2 17.0

3年 (518) 3.7 12.0 30.1 38.2 16.0

4年 (466) 2.8 11.4 30.9 36.3 18.7

5年 (494) 3.2 15.2 30.4 38.7 12.6

6年 (398) 2.0 12.1 28.6 41.0 16.3

7年 (358) 2.8 11.5 35.2 35.5 15.1

8年 (297) 2.4 12.1 35.0 29.6 20.9

9年 (164) 1.8 12.8 30.5 40.2 14.6

10年 (279) 1.4 10.4 30.5 37.3 20.4

11年 (117) 6.8 11.1 31.6 35.0 15.4

12年 (134) 3.7 10.4 27.6 37.3 20.9

13年 (104) 1.9 10.6 33.7 28.8 25.0

14年 (67) 1.5 11.9 29.9 32.8 23.9

15年 (111) 1.8 8.1 21.6 44.1 24.3

16年 (54) 3.7 7.4 24.1 40.7 24.1

17年 (33) 3.0 3.0 27.3 30.3 36.4

18年 (50) 0.0 10.0 30.0 36.0 24.0

19年 (32) 0.0 12.5 18.8 43.8 25.0

20年 (60) 1.7 5.0 20.0 31.7 41.7

21年 (18) 0.0 0.0 11.1 61.1 27.8

22年 (27) 7.4 11.1 7.4 22.2 51.9

23年 (21) 0.0 9.5 14.3 33.3 42.9

24年 (12) 0.0 8.3 16.7 50.0 25.0

25年 (531) 1.7 5.1 12.4 36.0 44.8

無回答 (196) 3.1 9.7 23.0 38.8 25.5
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（６）体力の低下

体力の低下に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、全体で 56.5％

と高く、就業通算年数でみても「1 年」を除き半数以上を占め、就業通算年数に関わらず、大きな不安要

因となっている（図 11-6）

【図 11-6 復帰の場合の不安な点（体力の低下）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 20.9 35.5 22.6 7.8 13.1

1年未満 (136) 18.4 37.5 26.5 6.6 11.0

1年 (550) 15.6 32.4 27.3 11.1 13.6

2年 (507) 18.1 37.1 23.5 12.0 9.3

3年 (518) 17.4 33.4 26.1 11.4 11.8

4年 (466) 18.9 35.6 25.5 7.7 12.2

5年 (494) 22.5 37.2 26.1 7.5 6.7

6年 (398) 19.3 40.2 21.9 9.3 9.3

7年 (358) 19.8 38.5 24.6 8.4 8.7

8年 (297) 20.5 36.7 24.2 5.1 13.5

9年 (164) 19.5 39.6 24.4 7.3 9.1

10年 (279) 19.7 36.6 25.1 5.4 13.3

11年 (117) 19.7 44.4 20.5 6.8 8.5

12年 (134) 22.4 38.1 18.7 8.2 12.7

13年 (104) 24.0 37.5 20.2 4.8 13.5

14年 (67) 23.9 31.3 28.4 7.5 9.0

15年 (111) 30.6 34.2 18.9 6.3 9.9

16年 (54) 40.7 24.1 18.5 3.7 13.0

17年 (33) 24.2 33.3 27.3 0.0 15.2

18年 (50) 36.0 28.0 16.0 2.0 18.0

19年 (32) 25.0 37.5 15.6 12.5 9.4

20年 (60) 35.0 25.0 13.3 1.7 25.0

21年 (18) 5.6 50.0 22.2 0.0 22.2

22年 (27) 14.8 37.0 14.8 3.7 29.6

23年 (21) 14.3 57.1 4.8 0.0 23.8

24年 (12) 25.0 33.3 16.7 8.3 16.7

25年 (531) 29.0 29.6 11.1 2.3 28.1

無回答 (196) 21.4 33.7 16.8 9.7 18.4
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（７）保育の職場での人間関係

保育の職場での人間関係に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方

は、就業通算年数が「1 年未満」「1 年」「7 年」で 55％以上を占め、大きな不安要因となっている。

また、就業通算年数が短いほどおおむね職場復帰に際して不安と感じている傾向がみられた。（図 11-7）

【図 11-7 復帰の場合の不安な点（保育の職場での人間関係）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 15.3 32.1 28.5 6.4 17.8

1年未満 (136) 26.5 34.6 25.0 4.4 9.6

1年 (550) 26.2 31.3 25.5 4.0 13.1

2年 (507) 17.8 33.5 29.2 5.9 13.6

3年 (518) 20.5 32.8 26.6 6.6 13.5

4年 (466) 15.2 33.7 31.5 5.2 14.4

5年 (494) 15.8 38.9 29.8 4.9 10.7

6年 (398) 11.8 34.7 34.7 6.0 12.8

7年 (358) 16.2 40.5 25.7 5.9 11.7

8年 (297) 13.5 33.0 31.3 6.4 15.8

9年 (164) 12.8 37.8 32.9 4.9 11.6

10年 (279) 11.5 34.4 30.8 5.7 17.6

11年 (117) 12.0 35.0 32.5 6.8 13.7

12年 (134) 10.4 29.1 31.3 9.0 20.1

13年 (104) 9.6 30.8 31.7 6.7 21.2

14年 (67) 9.0 32.8 29.9 7.5 20.9

15年 (111) 13.5 24.3 30.6 10.8 20.7

16年 (54) 5.6 25.9 40.7 1.9 25.9

17年 (33) 12.1 21.2 27.3 6.1 33.3

18年 (50) 10.0 26.0 36.0 6.0 22.0

19年 (32) 25.0 18.8 28.1 9.4 18.8

20年 (60) 8.3 21.7 25.0 6.7 38.3

21年 (18) 0.0 22.2 27.8 16.7 33.3

22年 (27) 0.0 18.5 22.2 11.1 48.1

23年 (21) 4.8 4.8 33.3 14.3 42.9

24年 (12) 8.3 16.7 25.0 25.0 25.0

25年 (531) 4.1 18.1 23.2 11.1 43.5

無回答 (196) 22.4 36.7 15.8 4.6 20.4
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（８）園児の保護者の対応

園児の保護者の対応に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」または「不安」と回答した方は、

就業通算年数が「1年未満」「1 年」「5年」「7年」でいずれも 45％以上を占め、不安要因となっている。

また、就業通算年数が短いほどおおむね職場復帰に際して不安と感じている傾向がみられた。（図 11-8）

【図 11-8 復帰の場合の不安な点（園児の保護者の対応）と就業通算年数】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0

全体 (5,734) 11.5 29.6 31.0 8.5 19.5

1年未満 (136) 8.8 41.9 30.1 6.6 12.5

1年 (550) 15.5 32.4 28.9 6.7 16.5

2年 (507) 11.6 29.6 32.1 10.3 16.4

3年 (518) 10.8 33.8 29.9 10.6 14.9

4年 (466) 10.3 34.3 32.6 5.6 17.2

5年 (494) 15.4 33.0 34.0 6.7 10.9

6年 (398) 14.1 29.4 33.7 8.8 14.1

7年 (358) 13.1 34.1 33.0 6.1 13.7

8年 (297) 9.1 33.7 31.0 7.7 18.5

9年 (164) 11.0 29.3 36.6 11.0 12.2

10年 (279) 9.3 29.4 34.8 7.9 18.6

11年 (117) 11.1 27.4 37.6 9.4 14.5

12年 (134) 7.5 31.3 29.9 11.2 20.1

13年 (104) 6.7 25.0 35.6 8.7 24.0

14年 (67) 9.0 22.4 35.8 11.9 20.9

15年 (111) 9.9 19.8 36.0 10.8 23.4

16年 (54) 16.7 24.1 24.1 7.4 27.8

17年 (33) 9.1 33.3 21.2 3.0 33.3

18年 (50) 12.0 26.0 34.0 6.0 22.0

19年 (32) 6.3 15.6 34.4 21.9 21.9

20年 (60) 10.0 13.3 33.3 8.3 35.0

21年 (18) 5.6 27.8 27.8 5.6 33.3

22年 (27) 7.4 29.6 18.5 3.7 40.7

23年 (21) 14.3 19.0 14.3 9.5 42.9

24年 (12) 16.7 8.3 33.3 16.7 25.0

25年 (531) 6.4 16.8 21.8 10.9 44.1

無回答 (196) 16.8 25.5 25.5 8.2 24.0
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現在保育の仕事をしていない方が保育士として復帰する場合に重視する点について、「子ども有」の場

合は、「勤務時間」が最も高く 22.8％、次いで「通勤条件」が 16.5％、「職場の雰囲気」が 11.9％となっ

た。

一方、「子ども無」の場合は、「収入」が最も高く 18.1％、次いで、「職場の雰囲気」が 18.0％、「勤務

時間」が 10.8％となった。（図 12-1）

また、末子年齢別でみると、いずれの末子年齢帯も「勤務時間」「通勤条件」の順で高く、次いで末子

年齢 18 歳までは「職場の雰囲気」、末子年齢が19歳以上では「保育の方針」となっている。（図 12-2）

【図 12-1 復帰時に重視する点と子どもの有無】
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【図 12-2 復帰時に重視する点と末子年齢】
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１２．現在保育の仕事をしていない方が復帰時に重視する点と子どもの有無（末子年齢）
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現在保育の仕事をしていない方が保育士として復帰する場合に重視する条件としては子どもの有無に

関わらず「園の運営方針や施設長・主任などの考え方」が 20％以上で最も高い。

次いで、「子ども 有」では「早番や遅番の免除」が 19.6％、「認可園であること」が 15.4％となった。

対して、「子ども 無」では、「認可園であること」が 18.4％、「経験を加味した賃金設定」が 13.5％とな

っている。（図 13-1）

末子年齢別にみると、「就学前年齢（0～6 歳）」「小学校年齢（7～12 歳）」は、「早番や遅番の免除」が

最も高く、次いで「園の運営方針や施設長・主任などの考え方」となった。

対して、「中・高年齢（13～18 歳）」「それ以上（19 歳以上）」では「園の運営方針や施設長・主任など

の考え方」が最も高く、次いで「認可園であること」となった。（図 13-2）

【図 13-1 復帰時に重視する条件と子どもの有無】
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１３．現在保育の仕事をしていない方が復帰時に重視する条件と子どもの有無（末子年齢）
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【図 13-2 復帰時に重視する条件と末子年齢】
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（１）最近の保育の知識や技術などの不足

現在保育の仕事をしていない方が保育士として復帰する場合に最近の保育の知識や技術などの不足に

不安を感じるかとの質問には、ブランク期間の長さに比例して「特に不安」と回答している方が多い傾向

がみられた。

ブランク期間別に「特に不安」をみると、「ブランク 25～29 年」が最も高く 44.0％となった。（図 14-1）

【図 14-1 復帰の場合の不安な点（最近の保育の知識や技術などの不足）とブランク期間】
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１４．現在保育の仕事をしていない方の復帰する際の不安な点とブランク期間
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（２）家事との両立

家事との両立に不安を感じるかとの質問には、ブランク期間が 0 年から 19 年では半数以上が「特に不

安」「不安」と回答しており、大きな不安要因となっている。一方「ブランク 29 年以上」は「特に不安」

「不安」と回答した方は 26.0％とどまり、大きな不安要因にはなっていないことが伺える。（図 14-2）

【図 14-2 復帰の場合の不安な点（家事との両立）とブランク期間】
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（３）育児との両立

育児との両立に不安を感じるかとの質問には、ブランク期間が 0 年から 19 年では「特に不安」「不安」

と回答した方がそれぞれ約半数おり、大きな不安要因となっている。一方、「ブランク 20～24年」は「特

に不安」「不安」と回答した方は 29.4％、「ブランク 25～29 年」は 11.4％、「ブランク 29年以上」は 1.6％

と少数にとどまり、不安要因となっていないことが伺える。（図 14-3）

【図 14-3 復帰の場合の不安な点（育児との両立）とブランク期間】
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ブランク29年以上 (700) 0.7 0.9 7.7 60.7 30.0

無回答 (1,046) 10.8 9.1 5.2 23.4 51.5
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（４）介護との両立

介護との両立に不安を感じるかとの質問には、ブランク期間の長さに比例して「特に不安」と回答して

いる傾向にみられた。ただし、「特に不安」「不安」と回答した方が他のブランク年数帯より多い「ブラン

ク 29 年以上」でも「特に不安」「不安」回答者は 30.7％にとどまり、大きな不安要因となっていないこ

とが伺える。（図 14-4）

【図 14-4 復帰の場合の不安な点（介護との両立）とブランク期間】
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ブランク0～4年 (2,805) 4.8 8.5 10.2 63.6 12.9

ブランク5～9年 (2,138) 4.3 7.8 10.9 62.2 14.8

ブランク10～14年 (1,158) 6.6 9.6 10.0 59.8 14.0

ブランク15～19年 (625) 4.8 11.2 13.3 59.5 11.2

ブランク20～24年 (575) 7.3 15.1 16.5 46.4 14.6

ブランク25～29年 (368) 9.5 20.4 12.2 41.6 16.3

ブランク29年以上 (700) 14.1 16.6 13.6 31.0 24.7

無回答 (1,046) 3.1 7.2 6.6 31.5 51.7
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（５）夫など周囲の理解

夫など周囲の理解に不安を感じるかとの質問に対し、「特に不安」「不安」との回答はブランク期間の長

さに関わらず 15％程度と、大きな不安要因となっていないことが伺える。（図 14-5）

【図 14-5 復帰の場合の不安な点（夫など周囲の理解）とブランク期間】
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ブランク5～9年 (2,138) 2.8 11.4 30.7 38.9 16.2

ブランク10～14年 (1,158) 2.6 12.9 32.6 36.6 15.3

ブランク15～19年 (625) 3.2 12.6 36.0 36.2 12.0

ブランク20～24年 (575) 2.4 13.0 33.2 35.5 15.8

ブランク25～29年 (368) 4.9 12.8 27.4 36.4 18.5

ブランク29年以上 (700) 2.7 9.4 23.7 34.4 29.7

無回答 (1,046) 1.1 5.4 14.7 26.6 52.3
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（６）体力の低下

体力の低下に不安を感じるかとの質問には、「ブランク 0～4 年」の「特に不安」「不安」と回答は 48.8％、

「ブランク 29 年以上」では 71.4％と、いずれのブランク年数帯でも大きな不安要因となっている。

ブランク期間の長さに比例して「特に不安」「不安」と回答している傾向がみられた。（図 14-6）

【図 14-6 復帰の場合の不安な点（体力の低下）とブランク期間】

特に不安に

思われるもの

不安に

思われるもの

多少不安は

あるがさほど

気にならないもの

今のご自分とは

無関係のもの
無回答

（％）

（n=） 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0
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ブランク0～4年 (2,805) 13.4 35.4 27.6 14.2 9.4

ブランク5～9年 (2,138) 16.5 34.8 27.4 11.0 10.3

ブランク10～14年 (1,158) 20.6 38.9 24.7 7.3 8.5

ブランク15～19年 (625) 20.3 40.8 26.2 6.2 6.4

ブランク20～24年 (575) 27.8 40.2 22.3 2.8 7.0

ブランク25～29年 (368) 30.2 39.1 19.8 2.2 8.7

ブランク29年以上 (700) 33.9 37.6 14.1 2.3 12.1

無回答 (1,046) 9.4 19.4 16.2 6.5 48.6
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（７）保育の職場での人間関係

保育の職場での人間関係に不安を感じるかとの質問に対し、ブランク期間が 0 年から 29 年では「特に

不安」「不安」と回答した方がそれぞれ約半数おり、大きな不安要因となっている。（図 14-7）

【図 14-7 復帰の場合の不安な点（保育の職場での人間関係）とブランク期間】
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全体 (9,415) 16.6 33.4 27.2 5.9 16.9

ブランク0～4年 (2,805) 20.2 34.2 27.8 6.9 10.9

ブランク5～9年 (2,138) 17.6 34.8 28.6 6.9 12.1

ブランク10～14年 (1,158) 15.0 38.3 29.4 5.0 12.2

ブランク15～19年 (625) 17.4 40.0 28.2 4.6 9.8

ブランク20～24年 (575) 15.1 36.7 30.6 5.6 12.0

ブランク25～29年 (368) 15.2 33.2 30.2 7.3 14.1

ブランク29年以上 (700) 8.7 32.6 27.4 4.6 26.7

無回答 (1,046) 12.5 18.2 16.2 3.8 49.3
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（８）園児の保護者の対応

園児の保護者の対応に不安を感じるかとの質問に対し、ブランク期間の長さに関わらず「特に不安」「不

安」と回答した方がそれぞれ約半数おり、大きな不安要因となっている。（図 14-8）

【図 14-8 復帰の場合の不安な点（園児の保護者の対応）とブランク期間】
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ブランク0～4年 (2,805) 12.6 32.9 32.4 9.1 13.1

ブランク5～9年 (2,138) 15.5 32.7 30.8 7.3 13.6

ブランク10～14年 (1,158) 17.5 33.6 29.4 6.3 13.2

ブランク15～19年 (625) 15.5 37.6 31.2 5.4 10.2

ブランク20～24年 (575) 18.3 35.1 28.0 5.7 12.9

ブランク25～29年 (368) 17.7 36.1 26.1 6.0 14.1

ブランク29年以上 (700) 16.0 28.7 23.6 5.6 26.1

無回答 (1,046) 7.4 18.4 18.3 5.0 51.1
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神奈川県内で保育士として仕事をする場合の気持ちについての質問には、「ブランク 29 年以上」の

32.1％が「保育士として仕事することは当面考えられないと思う」と回答しており、次いで「ブランク

10～14 年」の 31.5％が「子育てなどが一段落し、条件が整えば考えてみても良いかと思う」、「ブランク

15～19 年」の 31.4％が「条件に合うところがあればやってみたいと思う」となった。

「条件に合うところがあればやってみたいと思う」はブランクが 0～29年で 20％～30％程度、「条件が

合うところから頼まれればやってみても良いと思う」はブランクが 20 年以上で 20％前後、「子育てなど

が一段落し、条件が整えば考えてみても良いかと思う」はブランクが 0～19 年で 30％前後、「保育士とし

て仕事することは当面考えられないと思う」はブランクが 25 年以上で 30％前後、「保育士としての仕事

は今後することはないと思う」は「ブランク 29年以上」で 22.1％と、ブランク期間で気持ちに差が見ら

れている。（図 15）

【図 15 保育士として仕事をすることについての気持ちとブランク期間】
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全体 (9,415) 24.7 15.4 22.8 20.3 9.5 7.3

ブランク0～4年 (2,805) 30.3 15.1 25.9 19.0 7.3 2.4

ブランク5～9年 (2,138) 22.4 14.7 27.6 21.8 10.4 3.0

ブランク10～14年 (1,158) 23.7 13.1 31.5 19.6 9.4 2.7

ブランク15～19年 (625) 31.4 14.6 25.3 17.6 7.8 3.4

ブランク20～24年 (575) 27.3 19.7 18.1 21.0 9.6 4.3

ブランク25～29年 (368) 26.1 20.7 12.0 29.3 10.1 1.9
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１５．現在保育の仕事をしていない方が保育士として就業をする場合の気持ちとブランク期間
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現在保育の仕事をしていない方が保育士資格を活かして働くために重視する点については、いずれのブ

ランク年数帯でも「勤務時間」が最も高い。次いで「ブランク 10～14 年」「ブランク 15～19年」「ブラン

ク 20～24 年」「ブランク 25～29 年」では、「通勤条件」、「職場の雰囲気」及び「収入」の順となり、「ブ

ランク 0～4 年」では、「職場の雰囲気」、「収入」の順、「ブランク 5～9 年」では、「収入」、「通勤条件」

の順、「ブランク 29 年以上」では、「通勤条件」、「保育の方針」の順と、ブランク期間により、重視する

項目順位は、「勤務時間」以降やや異なることが伺える。（図 16）

【図 16 働くために重視する点とブランク期間】
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全体 (12,580) 12.9 14.5 19.4 7.7 13.5 2.4 1.8 27.6

ブランク0～4年 (3,687) 14.3 13.6 19.1 8.6 14.9 1.8 2.2 25.7

ブランク5～9年 (2,742) 14.2 13.3 20.2 7.6 13.2 2.4 1.6 27.4

ブランク10～14年 (1,649) 12.1 17.8 22.8 8.4 14.6 2.9 1.5 20.0

ブランク15～19年 (1,150) 15.4 21.1 25.8 6.9 16.1 4.5 1.6 8.6

ブランク20～24年 (974) 13.3 19.8 24.3 8.1 14.3 4.2 1.2 14.7

ブランク25～29年 (502) 12.9 15.9 20.5 8.2 12.9 2.0 2.2 25.3

ブランク29年以上 (700) 6.4 9.9 10.6 7.6 6.7 1.7 3.7 53.4

無回答 (1,176) 7.7 7.2 8.3 5.1 9.8 0.8 1.1 60.0
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１６．現在保育の仕事をしていない方が保育士資格を活かして働くために重視する点とブランク期間
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現在保育の仕事をしていない方が保育士資格を活かして働くために重視する点については、保育士就業

意向度別にみると、「条件に合うところがあればやってみたいと思う」「条件が合うところから頼まれれば

やってみても良いと思う」「子育てなどが一段落し、条件が整えば考えてみても良いかと思う」と回答し

た方では「勤務時間」を最も重視している。「保育士として仕事することは当面考えられないと思う」「保

育士としての仕事は今後することはないと思う」と回答した方では「収入」を最も重視している。保育士

就業意向度によって重視する点は異なることが伺えた。（図 17）

【図 17 保育士復帰時に重視する点と復帰することへの気持ち】
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１７．現在保育の仕事をしていない方が保育士復帰時に重視する点と復帰することへの気持ち
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現在保育の仕事をしていない方が保育士へ復帰する場合に重視する条件については、保育士就業意向度

別にみると、「条件に合うところがあればやってみたいと思う」「条件が合うところから頼まれればやって

みても良いと思う」「保育士として仕事することは当面考えられないと思う」「保育士としての仕事は今後

することはないと思う」と回答した方では「園の運営方針や施設長・主任などの考え方」が最も高く、「子

育てなどが一段落し、条件が整えば考えてみても良いかと思う」と回答した方では、「早番や遅番の免除」

が最も高くなった。

次いで、「条件が合うところから頼まれればやってみても良いと思う」「保育士として仕事することは当

面考えられないと思う」「保育士としての仕事は今後することはないと思う」と回答した方では、「認可園

であること」、「条件に合うところがあればやってみたいと思う」と回答した方では「早番や遅番の免除」、

「子育てなどが一段落し、条件が整えば考えてみても良いかと思う」と回答した方では「園の運営方針や

施設長・主任などの考え方」となり、保育士就業意向度によってやや重視する条件は異なることが伺える。

（図 18）

【図 18 保育士復帰時に重視する条件と復帰することへの気持ち】
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１８．現在保育の仕事をしていない方が保育士として仕事をする場合の重視する条件と気持ち
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現在保育の仕事をしていない方が保育士として就業する場合の気持ちについての質問で、「子ども有」

は、27.6％が「子育てなどが一段落し、条件が整えば考えてみても良いかと思う」と回答した。次いで、

「条件に合うところがあればやってみたいと思う」が 24.2％、「保育士として仕事することは当面考えら

れないと思う」が 16.8％となった。対し、「子ども無」は、「保育士として仕事することは当面考えられ

ないと思う」が最も高く、次いで「条件に合うところがあればやってみたいと思う」、が 26.1％、「条件

が合うところから頼まれればやってみても良いと思う」が 15.5％となり、子どもの有無によって「保育

士として仕事することは当面考えられないと思う」の順位が異なっていることが伺えた。（図 19-1）

また、末子年齢が高いほど、「条件に合うところがあればやってみたいと思う」「子育てなどが一段落し、

条件が整えば考えてみても良いかと思う」の割合が低くなった。対して、「条件が合うところから頼まれ

ればやってみても良いと思う」「保育士として仕事することは当面考えられないと思う」の割合は高くな

り、「保育士としての仕事は今後することはないと思う」は、「それ以上（19 歳以上）」で高い割合が伺え

た。（図 19-2）

【図 19-1 保育士へ復帰することへの気持ちと子どもの有無】
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１９．現在保育の仕事をしていない方が保育士として就業する場合の気持ちと子供の有無(末子年齢)
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【図 19-2 保育士へ復帰することへの気持ちと末子年齢】
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Ⅲ 調査票
平成 25 年度
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平成 25 年度
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平成 25 年度
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平成 25 年度
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平成 25 年度
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平成 26 年度
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平成 26 年度
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平成 26 年度
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平成 26 年度


